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  ماهية عليم الاقتصاد: الفصل الأول

أن نجيب  ولاالاقتصاد ؟  وسوف نحهو موضوع هذا القياس لذا فمن الطبيعي أن نبدأ سؤال ما هو الاقتصاد 

  تطوير بعض المفاهيم الاقتصادية العامة  ولاالاختيار تعريف مناسب للاقتصاد ثم نحأو نبدأ  ،على هذا السؤال

  :تعريف الاقتصاد 

سنتطرق لهذه المفاهيم و في الجوهر و العمق و هناك أكثر من تعريف واحد الاقتصاد تختلف فيما بينها في اللفظ  

  الخاصة بالتعريف 

اسا بالطريقة التي يختارها ا�تمع في توظيف موارده الإنتاجية النادرة احد العلوم الاجتماعية يهتم أسهو الاقتصاد "

  "لتحقيق الأهداف الاقتصادية المتعددة

منهج و أن الاقتصاد علم لأنه يحتوي على موضوع هو عند تحليلنا لهذا التعريف يجب أن نتوقف عند بعض المفاهيم 

 :   علم اجتماعي إنساني

ليس علم مخبري بالرغم من أن بعض ميادينه الحديثة شديدة الصلة وهو ا�تمع و لأنه يدرس سلوك الإنسان 

الكمية المطلوبة و الإحصاء مثل الاقتصاد القياسي هناك قانون اقتصادي يقر بعلاقات عكسية ما بين السعر و بالرياضيات 

نقر بأنه   خلال النظر في هذا العلموظيفية من ال   يحتوي على بعض الاستثناءاتهو ف رغم عموميته و إلا أن هذا القانون 

الندرة من جهة و  من جهة الرغبةو ين الحاجة مفهومللمشكلات التي تواجه ا�تمع فالاقتصاد محصور بين  يعتمد على حل

توظيف الأمثل التمكن النتائج في علم الاقتصاد من خلال و  أخرى لأن هذا العلم يهتم أساسا بمحاربة مشكل الندرة 

  ل تحقيق أهداف اقتصادية متعددةللمواد من اج

أخرى بتفسير و العرض و التحليل الاقتصادي يتكون الاقتصاد من عدة نظريات فهناك نظريات تتعلق بالطلب 

المنهج يمكن تصنيف الاقتصاد و مستويات التشغيل غير أنه من حيث الموضوع و أخرى تشرع التسعير و التكاليف و الإنتاج 

 L'analyseهذا من خلال موضوع الدراسة فهناك ما يسمى بالتحليل الاقتصادي الجزئي و 

microéconomique كانت جماعة من و م ن 19أي في بداية القرن  ،ظهر هذا الميدان عند المدرسة النيوكلاسيكية

التحليل الاقتصاد الجزئي  روبا �دف إلى تقريب ميدانأو ظهرت في مختلف دول  هذه المدرسة أطلق عليها اسم الحديين 

مجموعة أو مستهلكا واحد أو يهدف هذا التحليل إلى دراسة سلوك فرد سواء كان منتجا و العلوم الكمية و إلى الرياضيات 

تعامله مع التكاليف مرورا و ينطلق في تحليل سلوكه إلى المتتبع و ة تطبيق المفاهيم الرياضية لهذا التحليل ولامحو من الوحدات 

  الطلب و آليات   العرض و بالسوق 

يمكن أن نقول أن  الظهورمن ناحية  Marcoeconomiqueالتحليل الاقتصادي الكلي هو الميدان الثاني 

اخر أو نظرا لارتباط نظريته بأفكار الاقتصاد السياسي إلا أنه لم يلق اهتماما كبيرا إلا في  الظهورفي  ولالأهو هذا الميدان 

توفير الدخل الوطني  و يهتم هذا الميدان بالأفكار الشاملة بالاقتصاد فيدرس دور النقود في الاقتصاد و العصر الكلاسيكي 

من خلال أهمية هذين التحليلين في و الوطن و القطاع ليصل إلى ا�تمع و ز الفرد او دراسته يتجميدان و كما يحارب البطالة 

مع النظرة الرأسمالية لأنه يهتم أساسا بسلوك الفرد بينما الاقتصاد الحياة الاقتصادية نرى بأن الاقتصاد الجزئي كان يتوافق 

ان بنفس يتميز وية تطبيق هذين التحليلين نجد أ�ما أولعندما نريد توضيح و الاشتراكيون تبنيه نظرا لشموليته  ولاالكلي ح
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ما حققت مؤسسة أرباحا كبيرة فهذا  تطبيقها على الكليات فمثلا أنه في اقتصادو الأهمية فلا يمكننا الانتقال من الجزئيات 

من جهة أخرى فإن كان مجتمع ما كل موازينه و من خلال هذا النجاح  وونم أن الاقتصاد الوطني حقق رفاهية لا يعني 

الكلي ما يسمى و الكبرى فالاقتصاد الأمثل يجمع ما بين التحليلين فكلما كانت هناك توازنات على الصعيدين الجزئي 

  فاهية  الر و بالاقتصاد 
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 ملخص الفصل 

ة التنبؤ ولامحو تحليل ما حصل و �دف النظرية الاقتصادية إلى تفسير و يتكون علم الاقتصاد من العديد من النظريات - 1

  تساعد النظرية على شرح العلاقة السببية بين الظواهر الاقتصادية المختلفة و معطيات معينة و بما سيحصل وفق فرضيات 

يتكون النموذج من عدة و تطبيقها و عبارة عن أسلوب لعرض  النظرية الاقتصادية بحيث يسهل فهمها هو النموذج - 2

سلوكية أو هي إما اقتراحات تبسيطية و الافتراضات و  ،متغيرات مستقلةو هي نوعان متغيرات تابعة و عناصر أهمها المتغيرات 

  الاختبار للتأكد من صحتهاو حص التي تخضع للفو الفرضية التي يتوصل إليها النموذج أو النتيجة و 

من بين الافتراضات الأساسية التي يتكرر كثيرا من الأدبيات الاقتصادية افتراض أن الأفراد يتصرفون بعقلانية أي أن - 3

كما   ،انه ينهج السبل الكفيلة بتحقيق ذلك الهدفو متفقة مع تحقيق هدف معين و تصرفات الفرد تكون منسجمة 

كما في حالة   ،تعظيم شيء ما مثل تعظيم المنفعةهو يفترض الاقتصادي أن يكون الهدف الذي يسعى الفرد لتحقيقه 

أخيرا كثيرا ما يفترض الاقتصادي أثناء تحليله أن العوامل و  ،غير ذلكو  ،تعظيم الأرباح كما في حالة المنتجأو المستهلك 

  رة قيد الدراسة ثابتة بغرض عزل تأثيرها عن الظاه الأخرى

يعتبر التحليل الحدي من الأدوات المهمة التي يعتمد عليها الاقتصادي عند دراسته للظواهر الاقتصادية إذ أن معظم - 4

الذي ينظر بصفة عامة إلى الإضافة إلى و  ،القرارات الاقتصادية هي في الواقع قرارات يتم اتخاذها بناء على التحليل الحدي

  )المنفعة الحدية( موازنتها بالإضافة إلى الفائدة و ) لحديةالتكلفة ا( التكلفة 

تحليل ما يحدث في و فالاقتصاد الموضوعي يهتم بدراسة  ،الاقتصاد المعياريو يميز الاقتصاديون بين الاقتصاد الموضوعي - 5

وضوعي تكون في العادة بينما الاقتصاد المعياري بما يجب أن يكون عليه الاقتصاد بمعنى أن دراسة الاقتصاد الم ،الاقتصاد

قد تكون  العادة خاضعة للآراء الشخصية و الموضوعية في حين أن دراسة الاقتصاد المعياري تكون فيو مبنية على الحقائق 

  بعيدة عن الموضوعية 

قد تكون العلاقة و منحنى أو  ،يمكننا تمثيل العلاقة التي تربط بين المتغيرات الاقتصادية بيانيا على شكل خط مستقيم- 6

الخط في هذه الحالة موجب أو يكون المنحنى و  ،هي عندما يتحرك المتغيران في الاتجاه نفسهو بين المتغيرين علاقة طردية 

هي عندما يتحرك و قد تكون العلاقة بين المتغيرين علاقة عكسية و إلى اليمين و الميل بمعنى أنه يتجه من أسفل إلى أعلى 

إلى نى أنه ينحدر من أعلى إلى أسفل و الخط في هذه الحالة سالب الميل بمعأو يكون المنحنى و مختلفين  المتغيران في اتجاهين 

  اليمين 
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  :تمارين و أسئلة 

  :العبارات المعيارية فيما يليو ميز بين العبارات الموضوعية -1

خصوصا السلع الأساسية بدلا من و توفير السلع و من الأفضل أن تقوم الدول النامية بالاعتماد على نفسها في إنتاج -أ

  الاعتماد على الاستيراد من الدول المتقدمة

  .العكس صحيحو إذا ارتفع سعر الصوف   فسوف يزيد من طلب المستهلكين على القطن - ب

  :وضح الفرق بين المفاهيم التالية -2

  الفرضية و النظرية -أ

  الاقتصاد المعياريو الاقتصاد الموضوعي - ب

  التوازن العامو التوازن الجزئي -ج

  السلوك غير العقلانيو السلوك العقلاني -د

  المتغير التابعو المتغير المستقل - ه

  السلوك العقلاني للأشخاص الآتين ؟هو ما -3

  مدير مؤسسة تجارية-أ

  مستهلك لسلعة ما- ب

  عامل بأجر-ج

التي يحققها هذا النموذج ؟ م دقة التنبؤ أيهما أهم في نظرك دقة الافتراضات التي يقوم عليها النموذج أ-4

  ؟لماذا

  على حالها ؟ هل تستطيع أن تعطي مثالا يبين أهمية هذه الفرضية ؟ الأخرىما معنى فرضية بقاء الأشياء -5

  :ارسم العلاقة التي تتوقع وجودها بين المتغيرات الاتية -6

  وزنهو طول الشخص -أ

  العلامة التي يحصل عليهاو عدد الساعات التي يدرسها الطالب - ب

  سعر تلك السلعةو الكمية التي يشتريها شخص ما من سلعة معينة -ج

  المسافة التي تقطعها السيارة و كمية البنزين المتبقية في خزان السيارة -د
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احسب ميل ثالثا و ثانيا بين نوع العلاقة بين المتغيرين و  ارسم الجدول بيانيا أولافي كل من العلاقات الآتية -7

  )الخط المستقيم( المنحنى 

  

  

  

  

  

  أ

X Y       السعر

 بالدينار

الكمية 

 )وحدة(

6  14      

  

  ب

0  -10  

5  12    1  -5  

4  10    2  0  

3  8    3  5  

2  6    4  10  

1  4    5  15  
  

  

  

  ثم اشرح إجابتك  ،أولااجب بنعم - 8

  النظرية الاقتصادية هي مثال على الاقتصاد المعياري-أ

  على حالها هي مثال على التوازن الجزئي الأخرىمع بقاء الأمور   سوقفي ال إن دراسة اثر ارتفاع أسعار الحليب - ب

  إن ميل الخط المستقيم يكون ثابتا عندما تكون جميع النقاط على الخط-ج

  اليمينو منحنى يتجه من أعلى إلى أسفل نحأو موجبة فإنه يمكن تمثيلها بخط أو عندما تكون العلاقة بين متغيرين طردية -د

  

   

  

  

  

  

  ج

 W L    )دينار( التوفير  )الدينار(الدخل 

1000  -200    

  

 د

10  90  

2000  0  20  80  

3000  200  30  70  

4000  400  40  60  

5000  600  50  50  

6000  800  60  40  

7000  1000   
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  نظرية سلوك المستهلك: الفصل الثاني

  :نظرية المنفعة -1

الكيفية التي يصل �ا إلى وضع توازن معين إذ تؤكد هذه النظرية و تحليل سلوك المستهلك و نظرية المنفعة بيان  أولتح

أو هذه المنفعة تعتبر دافعا أساسيا  يجعل المستهلك يطلبها دون غيرها في حدود دخله و أن لكل سلعة منفعة خاصة �ا 

الذي يشعر به عند استهلاكه لكمية و المحقق  Satisfactionالمستهلك لمقدار الإشباع  تقييمأو المنفعة هي شعور 

اجتماعية أو يختلف عن باقي المفاهيم سواء كانت أخلاقية وهو الاقتصادي للمنفعة  فهومالمهو هذا و محدودة من السلعة 

المنفعة بمدلولات أخرى في مجال تفسير سلوك المستهلك إذ يعرفو�ا  مفهوملكن الاقتصاديون يستخدمون و غير ذلك أو 

توزيع دخله  أولتفترض نظرية المنفعة أن المستهلك يحو بأ�ا مقدار الإشباع النفسي الحاصل من استهلاك سلعة معينة 

   Maximisation d'utilitéبطريقة تضمن له الحصول على أكبر قدر من الإشباع أي تعظيم المنفعة 

  :هي و لكي نستطيع فهم تحليل سلوك المستهلك بشكل أدق سوف نورد بعض الافتراضات البسيطة 

رشيدا أي أننا نفترض أن المستهلك يهدف إلى الوصول إلى أكبر قدر من و المستهلك يستهلك سلوكا عقلانيا - 1

نه يسلك سلوكا يؤدي إلى تحقيق أو المنفعة  عن طريق استهلال كميات مختلفة من السلع  والخدمات في حدود إمكانياته 

  هذا الهدف 

على السلعة  Aتفضيلاته كانت أثناء قيامنا بدراسة سلوكه فإذا فضل المستهلك السلعة و أن أذواق المستهلك - 2

B  هذا افتراض مقبول في المدى القصير و فإنه سيستمر كذلك  

تحقيق أكبر قدر من الإشباع بمعنى أنه وينفق كاملا على شراء السلع  والخدمات ل أن دخل المستهلك محدود - 3

  لا يوفر أي شيء من هذا الدخل

لا في الكميات و هذا يعني أنه لا يؤثر في الأسعار و أن المستهلك يعتبر واحدا من بين العديد من المشترين - 4

  لسوقالطلب في او الكميات تتحدد بمقتضى قوانين العرض و المعروضة  والمطلوبة بتصرفاته الفردية فالأسعار 

وفي ضوء هذه الفرضيات نتساءل كيف يمكن للمستهلك توزيع دخله المحدود لتحقيق أكبر قدر من الإشباع 

  الطريقة الحديثةو يمكننا الإجابة عن هذا التساؤل بطريقتين الطريقة التقليدية للمنفعة و 

I .م التقليدي هو المنفعة بالمفL'utilité cardinale  

   .ن أن المستهلك يستطيع قياس المنفعة التي يحصل عليها عند استهلاكهيو افترض الاقتصاديون التقليد

ه من المقاييس كمقياس المسافة يختلف هذا المقياس عن غير و وقد استخدموا لذلك قياسا يعرفه بوحدة المنفعة 

قدار مبني على التقييم الشخصي لمهو يختلف من شخص إلى آخر فو الأحجام إلى غير ذلك لأن مقياس غير موضوعي و 

  هذا يختلف من مستهلك إلى آخر و  الإحساسو الإشباع 

تجدر الإشارة إلى أن و السلعة   منقياس المنفعة التي يحصل عليها عند استهلاك كميات متتالية  إمكانيةبسلمنا  ولو 

  ين من المنفعة مفهومالتوالي في استهلاك السلعة يؤدي بنا إلى هذا 
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 l utilité totale    :المنفعة الكلية  .1
تعرف المنفعة الكلية بأ�ا مجموع الإشباع المتحقق للمستهلك من جراء استهلاك لكميات متتالية من السلعة 

    الجدول التالي يوضح ذلك وو خلال فترة زمنية محدد

 M.Uالمنفعة الحدية   T.Uالمنفعة الكلية   Qالكمية المستهلكة 

1  4  /  

2  10  6  

3  17  7  

4  25  8  

5  34  9  

6  42  8  

7  48  6  

8  52  4  

9  52  0  

10  50  -2  

  المنفعة الكلية والحدية 1الجدول 

من خلال الجدول نلاحظ أن هذه السلعة المستهلكة عندما قسمناها إلى وحدات نلاحظ أن كل وحدة  

المنفعة الكلية و مستهلكة نتحصل منها على منفعة مقابلة كما نلاحظ أن هناك علاقة طردية ما بين الكميات المستهلكة 

 فهومهذا ما يقودنا إلى المو لكن هل المنفعة الكلية المحققة تأخذ دائما نفس الوتيرة في التزايد ؟ و  الأموالهذا بأغلب و 

  التالي 

  Utilité marginale     الحدية     المنفعة .2

النقصان في المنفعة الكلية نتيجة لزيادة الاستهلاك أو الزيادة ) "  ∆(تعرف المنفعة الحدية بأ�ا مقدار التغير و 

  :تقاس بالعلاقة التالية و بمقدار وحدة واحدة 

�� =
 التغير في المنفعة الكلية لسلعة

 التغير في الكمية المستهلكة لسلعة
  

  :يلي  تكتب رياضيا كماو  

MU =  ∆ 
��

�
=  δ

��

�
=  

�������

�����
   

Avec ∆� = 1  

MU= ∆ TU 
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  :التمثيل البياني

  

  

  

  

  

  

  

  

  تناقص المنفعة الحدية: 1الشكل                                     

  :الحدية و العلاقة بين المنفعة الكلية  .3

لكنها تتناقص وفق و  في الزيادة أولالاحظنا في المثال السابق أن المنفعة الحدية التي تمثل التغير في المنفعة الكلية تبدأ 

  :الشكل البياني نوجز هذه العلاقة في و ين ومن خلال الجدول فهومعلاقة مابين الم

  )5- 1(الجدول الكميات يتضح ذلك من و عندما تكون المنفعة الكلية متزايدة بمعدل متزايد -

  )8-6(يتضح ذلك ما بين الكميات و عندما تبدأ تتزايد بمعدل متناقص فإن المنفعة الحدية تكون متناقصة -

  )9-8(ذلك عند الكمية يتضح و نقطة التشبع فإن المنفعة الحدية تنعدم  الأقصىعندما تصل المنفعة الكلية إلى حدها -

  .يتضح ذلك في الكمية العاشرة و اقص تكون المنفعة الحدية سالبة عندما تبدأ المنفعة الكلية في التن-

  :قانون تناقص المنفعة الحدية . 4

بما أننا لاحظنا بأ�ا متناقصة عموما فهذا يعني أ�ا و إذا كانت المنفعة الحدية تمثل جوهريا التغير في المنفعة الكلية 

  .لتناقص المنفعة الحديةسوف نورد مثالين و تتناقص إلى أن تنعدم و تبدأ متزايدة 

  :مثال

عند هذا و الكوب الثاني  تناولفيزداد ظمأه في ولنفترض أن مستهلك ما في حالة عطش شديد يقدم له الكوب الأ

الكوب الثالث فإنه يرتوي  تناوللكن مع هذا تبقى هناك رغبة في و الأخير نلاحظ أن درجة الشعور بالعطش خفت 

 الكوب الرابع يرتوي هذا المستهلك أما إذا أضفنا الكوب الخامس تصبح الرغبة  تناولعند و نلاحظ أن درجة الإشباع 

  .سلبية

  

T

M

Q 

9 2 1 

5 

5
Max U 

U 
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  :2مثال

عند و يذهب معظم الظلام و يضاء معظم الغرفة  ولنتصور غرفة مظلمة �ا أربعة مصابيح عند إضاءة المصباح الأ

بالطبع فإن المصباح الثالث قد لا يؤدي إلى زيادة الإضاءة خاصة إذا  و استعمال الثاني فإنه سيضيف مقدار إضافة اقل 

  الإضاءة من شدة ضرر العينينو غرفة صغيرة أما إذا أشعلنا الرابع يؤدي إلى ضيق الكانت 

  توازن المستهلك في استخدام فكرة المنفعة الحدية
 الذي يمكن أن يحصل عليه عند إنفاق يةتعظيم المنفعة الحدهو  العقلانيالمستهلك  إليهإن الهدف الذي يسعى 

التي يتحصل عليها تفضيلاته يتضح من منحنيات المنفعة و الخدمات المتاحة فذوق المستهلك و دخله النقدي على السلع 

الخدمات بحيث يحقق اكبر قدر ممكن من الإشباع دخله فيها المحدود يقال أنه في حالة توازن و  من استهلاكه للسلع 

نقصه �ذه و ى نسبة المنافع الحدية للسلع إلى أسعار شرائها مع المنفعة الحدية للنقود او ه بطريقة تتسعندما ينفق دخل

يتحقق توازن المستهلك عند توفر شرطين و الأخيرة المنفعة على المستهلك عند إنفاق آخر وحدة نقدية موجهة للاستهلاك 

من السلع فإنه يحقق سلة    إذا كان مستهلك أمام) الشرطيقول هذا ( نبدأ به و غير كاف و شرط ضروري هو ما أوله

  :يلي توازن كما

= المنفعة الحدية للنقود     
�  المنفعة الحدية

 سعر سلعة �
= ⋯ =

 المنفعة الحدية �

�  سعر سلعة
   

  :يلي اة جبريا كمااو نعبر عن هذه المسو 

MU� =   
���

��
=  

���

��
=  

���

��
   

الخدمات و نقصد بالمنفعة الحدية للنقود المنفعة المتحصل عليها عند إنفاق آخر وحدة نقدية على شراء السلع و 

لكن كيف و بما أن المنافع الحدية للسلع عادة ما تكون مختلفة إلى جانب أسعار السلع فهي كذلك مختلفة و المختلفة 

يا للدخل النقدي أي او المبالغ المنفعة على السلع مسينص على أن يكون مجموع و متمم  وهناك شرط   ى النسباو تتس

 :هو  .x+y+zعلى السلع  الإنفاق

  الدخل النقدي =  N    على السلع الإنفاق 

  :جبريا نعبر عن هذا الشرط كما يلي و 

∑ Q: Pi = I�
���   

  ) i(هي الكمية المستهلكة من السلعة  Qiحيث 

  Pi سعرهاهو ف  

  الدخل النقديهو ف Iأما 

   :أنهنا معناه و 

Qx.Px+Qy+Py+…….+ Qn.Pn = I  
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اقتصادي بمعنى أكثر  فهومبمو الكميات مع الدخل النقدي و ى مجموع الأسعار او نقصد بالصيغة الأخيرة أن يتسو 

  أن يوزع الدخل على اقتناء سلع مختلفة وفق أسعارها

وحدة نقدية  1.5بـ  xيشتري  x , yليكن مستهلكا ما يستهلك سلعتين في السوق بكميات متتالية هما  :مثال

وحدة نقدية كيف يتوازن هذا المستهلك علما بأن الدخل المخصص للاستهلاك علما بأن الدخل المخصص  0.5بـ  yو

  :الجدول التالي يوضح المنافع المتحصل عليها من جراء استهلاك هاتين السلعتينو وحدة نقدية  i =15للاستهلاك 

Q 

1  100  20  /  /  /  /  

2  200  55  100  35  66.7  70  

3  290  85  90  38  60  60  

4  360  105  70  20  46.7  40  

5  420  120  60  15  40  30  

6  460  130  40  10  26.7  20  

7  495  135  35  5  23.3  10  

8  525  135  30  0  20  0  

9  540  130  15  5 -  10  10-  

10  545  120  5  10-  3.3  20-  

   :رياضيا ولكتابة الشرط الأ  ولانح

3X + 3Y   
5X + 4Y   
8X + 6Y   
9X + 7Y   

  

لهذا ) تساويشرط الإشباع الم(  ولتحقق كل منها الشرط الأ) توفيقات(نلاحظ أننا تحصلنا على عدة توليفات و 

  :نقوم باختبار الشرط الثاني لجميع التوفيقات

3� + 3� < �   
5� + 4� < �   
8� + 6� = �   

9� + 7� >  �   

لاحظنا أنه لا يتحقق إلا في الحالة الثالثة و نا تحقيق الشرط الثاني ولافي أربع حالات ح ولبعد أن تحقق الشرط الأ

هو غير أن هذا التوازن  Yوحدات من 6و Xوحدات من 8إذن فالمستهلك يصل إلى التوازن المرغوب عندما يستهلك 

  .الدخلو توازن مشروط أي يمكن أن يتغير هذا التوازن إذا تغيرت الأسعار 
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  نقد نظرية المنفعة العددية 

التقليدي في فهم سلوك المستهلك أثناء إنفاق دخله  فهومبينا في هذا الفصل كيف تساعد نظرية المنفعة من الم

لكن و الخدمات المختلفة بحيث يصل إلى تحقيق توازن في استهلاكه مع مراعاة دخله المحدود و المحدود على الشراء السلع 

  :بالرغم من هذا فإن نظرية المنفعة تعاني من بعض العيوب الأساسية منها 

التقسيم تجعل عملية مقارنة المنفعة الحدية للوحدات المستهلكة مع تلك و إن عدم قابلية بعض السلع للتجزئة - 1

كثيرة كالسلع المعمرة    الأمثلةو تأتي منفعتها في كو�ا كذلك و ة غير ممكنة فبعض السلع يتم شراؤها وحدة واحدة السلع

بالتالي لا يمكن تقدير المنفعة الحدية للوحدة النقدية الواحدة المنفعة على اقتناء هذه و المنزل لا يمكن تجزئتها و كالسيارة 

  لا تنطبق على السلع المعمرة و دية مؤسسة فقط على وحدات صغيرة متتالية السلعة مما يعني أن نظرية المنفعة الح

ولكن في واقع الحال   util وحدة منفعةسميناها  المنفعة العددية أنه يمكن قياس المنفعة بوحدات  ظريةنتفترض - 2

لا يمكن قياسها كميا بمقياس متفق عليه  و غيرها لها طابع الإحساس أو الألم أو الرضا أو السعادة أو فإن الشعور بالإشباع 

 لأخرهذا التقييم يختلف من شخص و المسافة فالمنفعة هي تقييم شخصي لمدى شعور المستهلك أو كما يقاس الوزن 

ر نظريات بديلة هو إلى ظ أدىعرضة للانتقاد مما  أصبحبالتالي فإن التحليل السابق المبني على افتراض قياس المنفعة و 

  الخلل منها لتصحيح هذا 

II .نظرية المنفعة الترتيبية   l utilité  ordinale :  

نظرية المنفعة الترتيبية من الانتقادات التي وجهت للمنفعة العددية حيث أن أنصار هذه و  أفكارلقد انطلقت 

 السلع المعمرة لا ا هناك بعضأو عندما ر و ز العقبات التي حالت دون الدراسة الصحيحة لفكرة المنفعة او وا تجولاالنظرية ح

وا تخطي عقبة ولايمكن تجزئتها قاموا بتصنيف السلع  والخدمات إلى مجموعات تسمى ا�موعات السلعية كما أ�م ح

  الخدمات حسب الإشباع و قياس المنفعة عن طريق ترتيب السلع 

  فرضيات المنفعة الترتيبية  .1

يفضلها و الخدمات و بدأ في كون المستهلك يرتب السلع يتحلى هذا المو الرشادة لدى المستهلك أو وجود العقلانية - 1

  حسب الإشباع

�المنفعة هي دالة لكمية مختلفة من السلع- 2 =  �( �1, �2, … . . ��)      

  النسبية  أهميتهاالسلع ترتيب حسب - 3

  منسجما ترتيب ا�موعات السلعية يجب أن يكون- 4

   MRSأو  TMSسنرمز له بالرمز و  للإحلالتناقص المعدل الحدي - 5
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  تعريف منحنيات السواء .2

التي و استهلاكها  أو التي يمكن للمستهلك شرائها و المقادير المختلفة أو يمثل التوافيق  منحى  هو منحنى السواء 

الخدمات التي تعطيه نفس القدر من و تحقق له نفس الإشباع كما تعرف بأ�ا تمثيل بياني لكل ا�موعات من السلع 

  )النقاط الواقعة على نفس المنحنى تعطي نفس الإشباع( سميت �ذا الاسم لكون ا�موعات السلعية  و الإشباع 

  The indifférence mapخريطة السواء  .3

إنما على مجموعة من و مستهلك ما فإنه لا يعتمد على منحنى واحد  النقصان لدى أو تغير الإشباع بالزيادة  إذا

  :الشكل التالي يوضح ذلك و نسميها عادة خريطة السواء و المنحنيات 

  

  

  

  

  

  

  

  خصائص منحنيات السواء .4

  :منحنيات السواء منها هناك خصائص هامة تميز 

هذا معناه أن منحنى السواء و ) شمال الشرق( جهة اليمين أن منحنيات السواء تتجه دائما إلى الأعلى  - 1

   وهكذا الثالث أفضل من الثانيو  ولالثاني أفضل من الأ

  

  

  

  

  

  

  

 اتجاه منحنيات السواء 4الشكل 

  .سلعة أخرى في علاقة عكسيةو تبين هذه الخاصية أن العلاقة بينها يستهلكه المستهلك بسلعة ما و 

y 

x 

A

B 

C 

U

 منحنى السواء 2الشكل 

y 

x 

 السواء خريطة 3الشكل 

u1 

u2 

u3 

un 

y 

x 
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مبدأ تناقص معدل الإحلال مابين  التحدب  مفهوميعكس و  مفهوميعكس و  الأصلمنحنيات السواء باتجاه نقطة  - 2

  yزادت الوحدات التي عليه التضحية من  xسلعتين بمعنى أنه كلما زادت الوحدات التي يستهلكها في 

  أن المنحنيات الأعلى هي الأكثر تفضيلا هو تقاطعهما غير منطقي سبب ذلك و منحنيات السواء لا تتقاطع أبدا  - 3

  

  

  

  

  

  

  

 فرضية عدم تقاطع منحنيات السواء 5الشكل 

  Budget lineخط الميزانية  .5

بتحديد دخله  x,yيوضح خط الميزانية جميع التوليفات المختلفة التي يمكن أن يشتريها المستهلك من السلعتين 

   I= x.Px+y.Pyمحددة في السوق حيث أن و ثابتة ) Px, Py(أسعار هاتين السعلتين و ) I(النقدي 

ز أو هذا ما لا يجب أن يتجو  y Pyهو  yالمقدار المنفق على السلعة و   x Pxهو  xفالمقدار المنفق على السلعة 

  )I(المقدار المحدد من النقود 

عبارة عن خط ذي ميل سالب يقطع الكميات المتحصل عليها من هو من الناحية الهندسية فخط الميزانية و 

  مبين في الشكل التالي هو في أسعارها كما ) x,y(السلعتين 

  

  

  

  

  

  

  قيد ميزانية المستهلك 6الشكل 

الإجابة على ذلك  هي أنه يمكن حسابه بالنسبة و درجة ميل خط الميزانية ما هي هو السؤال الذي نطرحه هنا و 
��

�� 
  .ما يعرف بالمعدل الحدي للإحلالأو ميل منحنى السواء و كما يحدث هناك تماس ما بين ميل خط الميزانية  

  

y 

x 

I / PY 

I / PX 

U1 

U2 
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III . المعدل الحدي للإحلالMRS  

) x, y(يمثل مقدار الإحلال ما بين سلعتين أي إذا كانت لدينا سلعتان و  MRSأو  TMSنرمز له بالرمز 

  yمن  إضافيةمقابل الحصول على وحدات  xأردنا التضحية بوحدات من و 

  سوف نوضح ذلك رياضياو من الإشباع معناه البقاء على نفس منحنى السواء بشرط الحفاظ على نفس المستوى 

�إذا كانت دالة المنفعة لمستهلك ما بسلعتين هي  = � (�, �)   

= ��بمفاضلة دالة المنفعة تفاضلا كليا تصبح لدينا   � � �� +  � � ��  

du =
��

��
�� +  

��

��
��  

   إذا لم نتحصل على أي إشباع إضافي فإ�ا تصبح و 

du= 0   هذا معناه أن و
��

��
�� +  

��

��
�� = 0  

  - =هذا معناه أن       و 
��

��
  

��

��
   

= -  
��

��
��

��

=   
����

���
  

��

��
  

=  
����

���
  

��

��
  

  = MRSميل منحنى السواء هو  MRSو
����

���
    

MRS x,y =  
����

���
= 

���

��
  

≅
���

��
   

  توازن المستهلك في استخدام فكرة منحنيات السواء .1

  :التوازن  مفهوم

بالتحليل الهندسي يتحقق هذا التوازن و يكون المستهلك في حالة التوازن عندما يحقق أقصى إشباع ممكن في حدود دخله 

هذا يمكن تحقيقه في الفرضيات و يمس خط الميزانية أو عندما يصل المستهلك إلى أعلى منحنى سواء يقع على خط الميزانية 

                        :التالية 

  ثبات الدخل النقدي للمستهلك- 1

  مثلا ) x,y( وجود سعلتين في السوق - 2

  ) Px , Py(ثبات أسعار السلعتين - 3

  لا يتغير مع تلك الفطرة لكل مستهلك منحنى سواء - 4

  

  

  توازن المستهلك باستخدام منحنيات السواء 7الشكل                               

y 

x 

CUn  

U ⃰   
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                                       :لتحقيق التوازن يكفي شرطانو 

خط الميزانية في نقطة و ي ميل خط الميزانية معناه وجود تماس هندسي ما بين منحنى السواء او ميل منحنى السواء يس- 1

  )  x, yفيها كميات توازنية بين (هي نقطة التوازن 

  = TMS x,yمعناه 
� �

��
   أو  

� �

��
  

���

���
=  

 I=xPx+yPy        ي الدخل النقدي للمستهلكاو مجموع الإنفاق على السلعة المشتراة يس- 2

  :يلي شكليا يكون التوازن كماو 

   

  

  

  

  

  

  

  التوازن باستعمال منحنيات السواء وقيد الدخل 8الشكل 

يمكن الوصول إلى وضع و تمثل الكميات التوازن من السلعتين أي الكميات التي  يتحقق �ا الشرطان  *yو *xحيث 

  الطريقة الهندسية و الطريقة الجبرية : توازن المستهلك بطريقتين 

تكمن مشكلة و  le multiplicateur de La Grangeوفيها عدة مناهج من بينها مضاعف  الطريقة الجبرية

يخصص دخلا كالعادة و  A,Bفإذا كان المستهلك يستهلك سلعتين  ،ما يمكن أعظمالمستهلك في جعل دالة المنفعة 

( تغير لسلعتين معا هو هذا التغير و معناه التغيير في الإشباع و محدودا لاقتناء هاتين السلعتين من مستوى إشباع لأخر 

  ) التفاضل الكلي

U   سلعتين على هذا الشكل فإذا كانت لدينا منفعة = f(A, B)   

  :التعظيم نكتبه كما يلي و 

  بما أن هذا التعظيم مشروط بالدخل نعبر عنه رياضيا بدالة القيد و 

  :كما يلي   La grenageمن الناحية الرياضية نكتب دالة و 

L= U(A,B)          + λ          ( I- APA –BPB)  

  مضاعف الافرانج      دالة الهدف        قيد الدخل        

  يها للصفر او تسو القيد و فإننا نحسب المشتقات الجزئية للمتغيرين ) A,B(جل الوصول إلى أعظم إشباع من من أو 
��

��
=  

��

�� 
– λ PA =0         (1)    

��

��
=  

��

�� 
– λ PB =0         (2)    

y 

x 

y*  

x*  I /Px  

I /Py  

U ⃰ 
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��

��
=  I − APA − BPB  =0         (3)    

  كذا اشتقاق دوال الطلب و بمواصلة العمليات الجبرية لهذا التحليل يمكن معرفة الكمية التوازنية للسلعتين 

  :مثال 

,� )��لتكن دالة إشباع مستهلك ما من السلعتين هي  �)  =  � �  

المطلوب حدد توازن هذا   Py = 2و  Px = 12وحدة نقدية بحيث  180قد خصص هذا المستهلك دخلا مقداره و 

  المستهلك

  :الحل 

��

��
=  �– λ 12 =0         (1)    

��

��
=  �– λ 2 =0         (2)    

��

��
=  12x + 2y − 180 =0         (3)    

  نجد أن ) 2(و) 1(من 

 (4) λ = 
�

��
 

 (5) λ = 
�

�
  

نجد أن ) 5(و) 4(من 
�

� 
=  

�

��
   

�

��
=

�

� 
     � =   

��

�
    � = 6�   

  نجد ) 3(في ) 6(بتعويض و 

   24x⃰ =  180     , x⃰  =  7.5        

  نجد ) 6(نعوض في 

y⃰ = 6(7.5)   , y⃰  =  45  

  الإشباع الكلي و إشباع من السلعتين في حدود الدخل  أقصىالتي تحقق أو الكميات التوازنية ) *y*, x(تمثل الكميات 

�*= �*�* =  7.5 (45)  =  337.5 

�* =  337.5 
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  CCIمنحنى الاستهلاك الدخل  .2

  :حسب الشكل التالي ) A,B( الكميات المستهلكة بين السلعتين و المنحنى الذي يبين العلاقة بين الدخل وهو 

  

  

  

  

 

 

 

 

  منحنى استهلاك الدخل 9الشكل 

يعادل الزيادة أو فإن ذلك يؤدي إلى رفع هذا الخط من جهة اليمين بمقدار  I2إذا افترضنا أن الدخل قد ارتفع إلى 

طبعا أثناء تغير خط الميزانية بالزيادة و  ،ما كان عليه في السابقموازيا و للدخل أما إذا انخفض فإن خط الميزانية ينزاح اليسار 

 )نقاط التماس ( عندما تصل نقاط التوازن و منحنيات السواء و النقصان توجد هنالك نقاط تماس ما بين الميزانية أو 

  .)الدخل–منحنى الاستهلاك (  CCIالبعض تألف  ببعضها

  الدخل–أشكال منحنى استهلاك  .3

ثابتة نلاحظ أن الكمية من السلعة في البداية تزداد ثم تبدأ في التناقص  الأخرىالدخل مع بقاء العوامل إذا ارتفع 

كمالية أو  هي سلعة عادية  Bة غير مفضلة اقتصاديا بينما مما يعني أن السلعة هي سلعة رديئ Bعلى عكس السلعة 

  الشكل التالي يوضح ذلك و 

  

  

  

 

 

  

  حالة السلعة العليا 10الشكل 

  

  

  

I2 / PA I1 / PA I3 / PA 

CCI 
B  

B*  

I / PB 

B 

A

CCI 
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  هي سلعة رديئة  Bكمالية بينما أو  عادية  Aيكون عكس ذلك إذا كانت السلعة و 

  

  

  

  

  

  حالة السلعة الدنيا 11الشكل 

  La coube d'Angelمنحنى انجل  .4

يشتق هذا المنحنى من منحنى و الكمية المستهلكة من سلعة معينة و المنحنى الذي يمثل العلاقة ما بين الدخل هو 

ثابتة بينما  أسعارها A,Bالكمية المطلوبة من سلعة ما فإذا افترضنا أن هناك سلعتان أو يمثل العلاقة ما بين الدخل و آخر 

  نتحصل على هذا الشكل ) يرتفع( الدخل تغير 

  

  

  

  

  

  

  

  

  اشتقاق منحنى أنجل 12الشكل 

  CCPالسعر -منحنى الاستهلاك

بالتالي نتحصل على هذا و  Aليكن انخفاض و نفرض الآن أن الدخل بقي ثابتا بينما سعر إحدى السلعتين قد تغير 

  الشكل 

  

  

  

  

  السعر-منحنى الاستهلاك 13الشكل 

B 

A

CCI 

A3 A2 A1 

I3  

I1  

I2 

I  

A  A3 A2 A1 

I3  

I1  

I2 

I  

A  

B 

A  
A2  A1  

        �� �����     � �  

        �� ↓ ��������     A↑ 
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  :نحصل على الشكل التالي  PAعلى حالها مع ارتفاع  الأخرىوفي حالة بقاء العوامل 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  السعر-أشكال منحنيات الاستهلاك 14الشكل 

الكميات المستهلكة من السلعة بمعنى أنه و السعر يعبر عن العلاقة بين السعر  –منحنى الاستهلاك  Bبالنسبة لـ 

  إشباع معينو إذا كان لدينا دخل معين ثابت 

طبعا  و الدخل يبقى ثابتا هذا يؤدي إلى انتقال خط الدخل إلى اليمين و قد انخفض  Aفإذا افترضنا أن سعر السلعة 

عندما نصل نقاط التماس نشكل و ) منحنى السواءو نقطة تماس ما بين خط الدخل ( كل خط دخل يوافق إشباع معين 

  CCPمنحنى 

 

  

  

  

  

  

  السعر-الانتقال التوازني لمنحنى الاستهلاك 15الشكل 

  

B 

A  
A2  A1  

B 

A  

B2  

B1  

B 

A  

B2  

B1  

B 

A  A2  A1  

B2  

CCP  
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IV . أثر الدخلو أثر الإحلال أو أثر السعر  

هذا يؤدي إلى اثرين هما أثر و ارتفاع السعر أو تنخفض بانخفاض أو رأينا أن الكمية المطلوبة ترتفع :  أثر السعر

عن هو أثر الدخل غير المباشر فالأثر المباشر على الطرف يسمى بأثر الإحلال أما الأثر غير المباشر فو الإحلال المباشر 

  الأثر الدخلتسمية و الكمية المطلوبة 

  مع بقاء الدخل ثابت  x, yالتغيير في الكمية المستهلكة من السلعة  هو  ) أثر الاستبدال( أثر الإحلال -أ

هذا بسبب تغير الدخل الناتج عن تغيير السعر و التغير الناتج في الكميات المستهلكة هو : أثر الدخل - ب

  أثر الإحلال نأخذ الشكل التاليو لتحديد كيفية حدوث أثر الدخل و 

  

  

  

  

  

  

  

 اثر الإحلال  16الشكل 

إذا افترضنا أن السعر قد تغير بالانخفاض فإن المستهلك يزيد طلبه و توازن المستوى أو تمثل نقطة إشباع  Aالنقطة 

بسبب تغير الدخل يسمى هي وبالتالي ينشأ خط ميزانية جديدة C  وينتقل إلى نقطة توازن جديدة xعلى السلعة 

نقطة إلى أخرى فنقطة التوازن عزل أثر الدخل يكون بالانتقال من و أثر الدخل أو الأثر الكلي  Cإلى  Aالانتقال من 

إلى  Aهذا معناه الانتقال من النقطة و نحصل على نفس الإشباع تبقى عند نفس منحى السواء  وحتى Aهي  الأصلية

   .Bالنقطة 

يسمى بأثر الإحلال ولكن  Bإلى  Aالانتقال من و  xبكميات جديدة من   yمما يعني أننا استبدلنا كميات من  

  : لهما نفس الإشباع إلا أ�ما مختلفان في الميل أي   Bو Aبالرغم من أن 
��� 

���
≠

���

���
   

  ) I1,I2( لهذا فإننا نقوم بوضع خط دخل يوازي خط الدخل و 

  يسمى أثر الدخل  Cإلى  Bالواقعة على خط الميزانية الجديد فالانتقال من  Bإذا كانت النقطة 

A            C        =  A              B     +  B               C 

  الأثر الكلي أثر السعر     أثر الإحلال       أثر الدخل                        

  :ورياضيا يكتب أثر الدخل 
��

���
=  

��

���
  

��

��
   

  

y 

x  I2  I1  

I1  
        

�� ↓ 

��
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  :الدخل لدالة المنفعة التاليةو أحسب أثر الإحلال  :مثال 

�( �, �2)  =  7��
�.� ��

�.� 

�
��  12 =  1 �1 +  2 �2 

= �1 �2         3إلى  1قد ارتفع من  xعلما بأن سعر السلعة  3  

� �

���
 =

�

�
��

��.� ��
�.�- λ =0      (1) 

��

���
=7��

�.� 0.7 ��
��.�-2 λ =0      (2)   

��

��
= -x1-2x2 +12 = 0            (3)   

  =λ      )       3)  :  (1(من 
�

�
��

�.�  ��
�.�  

              )4                        (λ=  
�

�
��

�.� 0.7 ��
��.�   

              )5     (          x1+2x2 = 12   

�

�
��

�.�  ��
�.�  =   

�

�
��

�.� 0.7 ��
��.� 

��
�.�  ��

�.�  =  ��
�.� 0.7 ��

��.� 

��
�.�

��
�.� =

�.� ��
�.�

��
��.�  

  :ضرب الطرفين في الوسطين نجد ب

�2 =  0.7 �1                       (6)              

  :بالتعويض في قيد الدراسة نجد 

�1* =  
��

�.�
  

�1*=  5  

  ) 6(بالتعويض في 

�2* =  3.5   
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� = 7 [  5�.� (3.5)�.�]   

� =  37.62   

الآن معرفة أثر السعر  أولنح Aنشير لها هندسيا بالنقطة و بالتوازن الأصلي ) x1,x2(تسمى احداثيتي التوازن 

   3ارتفع إلى  Px1علما بأن السعر 

�: لدينا 
c 12 = 3x1 + 2x2  �  

�( �1, �2, �) = 7�1�.�  �2�.�−  λ( 3x1 + 2�2 − 12)   

� �

���
 =

�

�
��

��.� ��
�.�-3 λ =0      (1)  

��

���
=7��

�.� 0.7 ��
��.�-2 λ =0      (2)   

��

��
= 3x1-2x2 =12                 (3)   

  ) 2(و) 1(بالتعويض في 
�

�
��

��.� ��
�.�                   (4)  =λ  

�

�
��

��.�0.7 ��
��.�             (5)  =λ  

  نجد )  5) = (4(بما أن 
�

�
��

��.� ��
�.�= 

�

�
��

��.�0.7 ��
��.�    

�

�
��

��.� ��
�.�=��

�.�0.7 ��
��.� 

  
�       ���.�

�       ���.� =   
�.�       ���.�

       ���.�  

  يضرب الطرفين في الوسطين و 

3x0.7x1 =  x2 

�2 =  2.1�1       (6) 

  : نعوض في القيد 

12 =  3�1 +  2(2.1 �1) 
�2 ** =  1.67 

  )6(نعوض في 

�2 = 2.1 ∗  1.67 
�2** =  3.5 
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x1تمثل الكمية 
x2و   1.67=**

يمثل و يوافق النظرية الاقتصادية هو و   x1نقاط التوازن الجديدة بعد رفع سعر   3.5= **

  هذا التوازن الجديد النقطة 

  :حساب التوازن النظري 

  الأسعار الجديدة و لحساب التوازن النظري نبحث عن الدخل النظري الذي يحسب بالكميات الأصلية 

5(3) +  3.5(2)  =  22 

�( �1, �2, �) = 7�1�.� �2�.�−  λ( 3x1 + 2�2 − 22)   

� �

���
 =

�

�
��

��.� ��
�.�-3 λ =0      (1)  

��

���
=7��

�.� 0.7 ��
��.�-2 λ =0      (2)   

��

��
= 3x1-2x2 =    22                    (3)   

  نحصل على  نفس النتيجة السابقة ) 2(و) 1(من 

�2 =  2.1 �1 

  )3(نعوض في المعادلة 

��

��
= 3x1-2(2.1 x1) =    22                     

=  3�1 + 4.2�1 =  22 

�1* =  22/7.2 =  3.05 

�1* =  3.05 

�2* =  6.4 

B* (3.05 , 6.4) 

يسمى و  B( 3.05 , 6.4)إلى المستوى التوازني  A(5, 3.5)أثر الإحلال الانتقال من المستوى التوازني هو هذا و 

  بأثر الإحلال 

  : تلخيص النتائج 

      x1+2x2 = 12تحت القيد     A*(5, 3.5) الأصليالتوازن 

   3x1+ 2x2 = 22تحت القيد       B*(3.05 , 6.4) :التوازن النظري 

  3x1 + 2x2 = 12تحت القيد     C* (1.67 , 3.5) التوازن الجديد
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  A                 B         أثر الاستبدال

∆ �1 = 3.05 − 5 = 1.95  
∆ �2 = 6.4 − 3.5 = 2.9   

  B                 C              أثر الدخل 

∆ �1 = 1.67 − 3.05 =  −1.38  
∆ �2 = 3.5 − 6.4 =  −2.9  

  : هوأثر السعر أو =  جماليالإمنه الأثر و  

  أثر الدخل + أثر الاستبدال 

∆ �1 = −1.95 − 1.38 =  −3.33  
∆ �2 = 2.9 − 2.9 = 0  

  

  

  

  

  

  

  

  

  أثر السعر 17الشكل   

V . الاشتقاق الهندسي لمنحنى الطلب  

  )السعر  –منحنى الاستهلاك (   CCPيمكن اشتقاق منحنى الطلب من منحنى 

  :وبة منها كما يوضحه الشكل التاليالكميات المطلو حيث يبين العلاقة ما بين سعر السلعة 

  

  

  

  

X1 ⃰⃰ ⃰ = 1.67 X1 ⃰ = 5 

X  2 

X 1  

A  

B  
C  
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  الإسقاط الهندسي لمنحنى الطلب 18الشكل 

  الجبري لدالة الطلب  الاشتقاق

  لنأخذ التطبيق 

  لتكن لدينا دالة المنفعة 

� = � + ��1�2  

�
�⁄  �1�1 + �2�2 = �  

� = � + ��1�2 + λ(I − P1X1 − P2X2)  

  :يها بالصفر نجد او نسو نأخذ المشتقات الجزئية 
� �

���
 =��2- λ p1 =0      (1)  

� �

���
 =��1- λ p2 =0      (2)  

��

��
= � − �1�1 − �2�2 =  0      (3)   

  :نجد) 2(و) 1(من 

��1 = ��2   
��2 = ��1   

��

��
=  

���

���
   

�2 = �1
��

��
  

B 

A  
A2  A1  

I  

PA 

A  A2  A1  

P1  

P2   منحنى الطلب )D(  
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  :نجد ) 3(نعوض في 

� = �1�1 + �2�1
��

��
   

� = 2�1�1  

�1 =
�

�

�

��
   

  لالدخو   P1بدلالة سعر  x1هذه دالة طلب على و 

      x2بالمثل نحصل على و 

 �2 =
�

� ��
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  ملخص الفصل 

قد تتحول هذه الرغبات إلى طلب فعال عندما تقترن بالقدرة على و تمثل رغبات المستهلك تفضيله للسلع المختلفة - 1

  .الشراءو الدفع 

أي إلى تحقيق اكبر قدر من  ،بيان الكيفية التي يصل �ا إلى وضع توازنو نظرية المنفعة تحليل سلوك المستهلك  ولاتح- 2

ه الإشباع الذي يحصل علي إجماليف يعر و الخدمات المختلفة و الإشباع عن طريق إنفاق دخله المحدود على السلع  إجمالي

  .المستهلك باسم المنفعة  الكلية

تبدأ المنفعة الكلية بالزيادة مع زيادة استهلاك وحدات متتالية من السلعة إلى أن تصل إلى حدها الأقصى ثم تبدأ بعد - 3

بوحدة واحدة باسم المنفعة  يعرف مقدار التغير في المنفعة الكلية الناجم عن زيادة استهلاك السلعةو ذلك في التناقص 

 ثم تصبح صفرا عندما تكون المنفعة الكلية عند حدها الأقصى ثم أولابالتالي فإن المنفعة الحدية تكون موجبة و الحدية 

ينص قانون تناقص المنفعة الحدية على انه عند استهلاك وحدات متتالية من سلعة ما فإن الإضافات إلى و تصبح سالبة 

  لكنها ستأخذ في التناقص عند حد معين إلى أن تصل إلى الصفر ثم تصبح سالبة و  أولافي الزيادة المنفعة قد تبدأ 

ي المنفعة الحدية للدينار الأخير المنفق او  تسأولايصل المستهلك إلى وضع التوازن عند تحقيق شرطين أساسيين  هما - 4

   الخدماتو ثانيا عند إنفاق كل دخله على شراء السلع و على كل سلعة 

في حالة حدوث أي منهما فإن و تغير دخله أو يتغير وضع التوازن للمستهلك عند تغيير أسعار السلع التي يستهلكها - 5

  إنفاق دخله ليصل إلى وضع توازن جديد يتحقق عنده الشرطان السابقانو إعادة تخصيص  ولاالمستهلك يح

عند و إذا تغير سعر السلعة فإن نقطة التوازن تتغير و يعتبر وضع التوازن للمستهلك نقطة على منحنى الطلب الفوري - 6

يتمتع هذا المنحنى بالخصائص نفسها التي و توصيل عدد من هذه النقاط نحصل على منحنى الطلب الفردي على السلعة 

  ذكرت سابقا

من  يعرف فائض المستهلك بأنه الفرق بين المبلغ الذي كان المستهلك مستعدا لدفعه للحصول على كمية معينة- 7

يمكن تمثيل فائض المستهلك عن طريق الرسم بالمساحة المحصورة بين منحنى و المبلغ الذي دفعه فعلا لتلك الكمية و السلعة 

  سعر السوقو طلب المستهلك 

أن السلع يمكن تجزئتها و تعاني نظرية المنفعة من بعض العيوب أهمها أ�ا مبنية على افتراض إمكانية قياس المنفعة عدديا - 8

 وحدات صغيرةإلى 

الخدمات التي تعطي المستهلك مستوى الإشباع و تعرف منحنيات السواء بأ�ا تمثيل بياني لكل مجموعات من السلع - 9

يطلق على مجموعة منحنيات السواء لمستهلك معين و  الأخرىكنه تفضيل أي مجموعة منها على بالتالي لا يمو نفسه 

  خارطة السواء لذلك المستهلك

  أ�ا محدبة من نقطة الأصلو إلى اليمين و أ�ا تنحدر من أعلى إلى أسفل و تتميز منحنيات السواء بأ�ا لا تتقاطع -10

قدرته على الشراء أي انه يمثل الكميات التي يمكن أن يشتريها و يمثل خط الميزانية إمكانيات المستهلك الحقيقة -11

يتغير موقع خط الميزانية نتيجة لتغير دخل المستهلك كما يتغير ميل و الخدمات و انفق جميع دخله على السلع و المستهلك ل

  الخدمات التي يستهلكها المستهلكو خط الميزانية نتيجة لتغير أسعار السلع 
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ميل هذين المنحنى  تساويبالتالي و يمكن تمثيل توازن المستهلك بيانيا عند نقطة تماس منحنى السواء مع خط الميزانية -12

  التقليدي فهومتوازن تكون المنفعة الحدية للدينار المنفق حسب المعند نقطة الو 

يمثل كل من و يتم اشتقاق منحنى الطلب لسلعة ما عن طريق تتبع التغير في توازن المستهلك نتيجة لتغير سعر السلعة -13

  وضع توازن معين نقطة واحدة على منحنى الطلب

  :تمارينو أسئلة 

  ؟المنفعة الحديةو المنفعة الكلية ما المقصود بالمنفعة في الاقتصاد ؟ هل يمكن قياسها ؟ لماذا؟ ما الفرق بين -1

  :هي كالاتي  Xالسلعة   متتالية من كميات  تناولمن المستهلك افترض أن المنفعة الكلية التي يحصل عليها -2

  X  1  2  3  4  5  6  7  8كميات السلعة 

  60  65  65  63  55  45  20  8        المنفعة الكلية 

  ا المستهلكتناولهالتي يX   احسب المنفعة الحدية لكل  وحدة  من السلعة     -أ 

  متى يبدأ قانون تناقص المنفعة الحدية بالسريان ؟ لماذا ؟- ب

 السلعتين   نفترض أن المنفعة الحدي التي يحصل عليها مستهلك معين من استهلاك كميات متتالية من -3

BوAهي كما يلي:  

  Bالمنفعة الحدية   Bكمية  Aالمنفعة الحدية  A كمية

1  27  1  48  

2  24  2  44  

3  21  3  40  

4  18  4  36  

5  15  5  32  

6  12  6  28  

7  9  7  24  

8  6  8  20  

دينارا  20هو كان دخل المستهلك الذي ينفقه على هاتين السلعتين و سعر البرتقال ديناران و إذا كان سعر التفاح دينارا -أ

  البرتقال التي يجب أن يشتريها لتعظيم منفعته؟و فما كمية التفاح 

البرتقال التي يجب أن و دينارا فما هي كمية التفاح  12إذا انخفض دخل المستهلك الذي ينفقه على السلعتين إلى - ب

  يشتريها المستهلك إذا أراد تعظيم منفعته؟

  للأشخاص الذين يقولون ما يأتي؟المنفعة الحدية و كيف تصف المنفعة الكلية -4

  "لم أكن قد أكلت قطعة الحلوى الأخيرة وأتمنى ل: " وليقول  المستهلك  الأ-أ

  "دفعت لي ألف دينار وة حتى لهو لن اشرب ق: " يقول  الثاني - ب
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مستعدا بالرغم من ذلك فإني مستعدا أن أكل تفاحة رابعة لكني لست و لقد أكلت ثلاثة تفاحات :" يقول  الثالث-د

  لدفع أي مبلغ مقابل ذلك

  :الأتي  وعلى النح bو aدينار شهريا ينفقه على شراء سلعتين  100إذا كان دخل احد المستهلكين -5

  المنفعة الحدية  المنفعة الكلية  الكمية المشتراة  )دينار(السعر   السلعة

A 4  15  650  40  

B 2  20  1350  15  

  لماذا؟ هل هذا المستهلك في وضع توازن الآن ؟-أ

  هل يستطيع هذا المستهلك أن يزيد من إشباعه الكلي عن طريق تغيير الكميات التي يشتريها من السلعتين ؟ لماذا ؟- ب

أهميته و قبل حوالي مائتي عام واجه الاقتصاديون لغزا مفاده أن الماء يباع بسعر رخيص جدا بالرغم من منفعته -6

ت ضرورية لحياة الإنسان تباع بأسعار مرتفعة جدا هل تستطيع على المجوهرات التي ليسو للحياة بينما اللآلئ 

  ضوء ما قرأته في هذا الفصل تفسير هذا اللغز ؟

  كالأتي ؟هو  فائض المستهلك ؟ افترض أن طلب احد المستهلكين على سلعة ما هو ما -7

  0  1  2  3  4  5  6  7  8  )دينار(السعر 

  16  14  12  10  8  6  4  2  0  الكمية المطلوبة

  دنانير 4منحنى الطلب لهذا المستهلك ثم احسب فائض المستهلك له إذا كان سعر السلعة  ارسم

كغ من 8من استهلاك  المستهلك احسب مقدار المنفعة الحدية التي يحصل عليها بالإشارة إلى الجدول -8

قل من ذلك على دينارا سيحقق له إشباعا ا 15ثم بين أن أي توزيع لدخله البالغ  ،كغ من الفواكه  6واللحوم 

كغ من اللحوم   7سبيل المثال احسب مقدار المنفعة الكلية التي سيحصل عليها هذا المستهلك إذا اشترى 

مقدار الدخل الذي سينفقه هذا المستهلك في  هو كغ من الفواكه ما   3وكغ من اللحوم   9أو كغ من الفواكه 9و

  كلتا الحالتين ؟ ماذا تستنتج ؟

  ح إجابتك ثم اشر أولااجب بنعم -9

  إذا كانت المنفعة الحدية موجبة فإن المنفعة الكلية تتزايد-أ

  ةتساوييكون المستهلك في وضع توازن عندما تكون المنفعة الحدية التي يحصل عليها من استهلاك جميع السلع م- ب

  إلى اليمين بسبب قانون تناقص المنعة الحدية و ينحدر منحنى الطلب من أعلى إلى أسفل -ج

  ة من تلك السلعتساوية فإن المستهلك يشتري كميات متساويتكون أسعار جميع السلع م عندما-د
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  طلب المستهلك نظرية : الفصل الثالث

  :تعريف الطلب  .1

الحصول عليها عند سعر أو يمكن تعريف الكمية المطلوبة من سلعة معينة بأ�ا الكمية التي يرغب المستهلك في شرائها 

  معينة بشرط أن يكون قادرا على شرائهامعين خلال فترة زمنية 

  يتحدد طلب المستهلك من سلعة معينة بعدة محددات أهمها  :العوامل المحددة للطلب 

 سعر السلعة نفسها  

  أسعار السلع البديلة  

  أسعار السلع المكملة  

  ذوق المستهلك  

  التقاليدو العادات ( العوامل الموسمية (  

  توقعات المستهلك بالنسبة لسعر السلعة  

  توقعات المستهلك بالنسبة للدخل  

  توزيع الدخل الوطني بين طبقات ا�تمعو عدد المستهلكين في السوق :هو إضافة لهذه العوامل هناك عامل آخر 

  سعر السلعة نفسها و العلاقة بين الكمية المطلوبة 

أي أنه إذا ارتفع سعر السلعة  الأخرىسعرها مع اقتران ثبات العوامل و سلعة ما و هناك علاقة عكسية بين الكمية المطلوبة 

  إذا انخفض سعر السلعة ترتفع الكمية المطلوبة منها و تنخفض الكمية المطلوبة منها 

  أسعار السلع البديلة و العلاقة بين الطلب 

  ة هو القو السلع البديلة هي السلع التي تتنافس على إشباع حاجة معينة لدى المستهلك كالشاي 

  يزيد الطلب على الشاي و تنخفض الكمية المطلوبة منها  القهوةإذا ارتفع سعر 

  يلي ة بيانيا كماهو سعر القو يمكن تمثيل العلاقة بين الطلب على  الشاي و 

   Bالشاي   ، Aالقهوة

↑ ��: لدينا     ��� ↓      ��� ↑  

  

  

  

  

  

  

  الطلب والسلع البديلة  19الشكل 

QdB 

PA

 علاقة طردية
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  أسعار السلع المكملة و العلاقة بين الطلب 

  حاجة معينة لدى المستهلك  لإشباعهي السلع التي تستعمل معا 

   القهوةإذا ارتفع سعر السكر تنخفض الكمية المطلوبة منه فينقص الطلب على 

   Cالسكر   ، Aالقهوة

↑ ��: لدينا     ��� ↓      ��� ↓  

  :يلي  يمكن تمثيل هذه العلاقة بيانيا كماو 

  

  

  

  

  

  

  الطلب والسلع العادية  20الشكل 

  دخل المستهلك و العلاقة بين الطلب 

  bien ordinaireيزيد الطلب على السلعة العادية ) الأخرىمع افتراض ثبات العوامل ( إذا زاد دخل المستهلك - 1

  في الشكل ) 1(هذا ما يبينه المنحنى و 

العادية يصبح الطلب الطلب على السلعة و يمثل العلاقة بين دخل المستهلك ) 2(إذا زاد دخل المستهلك المنحنى - 2

  كسلعة الملح) R1(عليها ثابتا عن مستوى دخل معين 

  الطلب على السلعة الرديئة كالسلع المستعملة و العلاقة بين دخل المستهلك ) 3(يمثل المنحنى - 3

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  الطلب والسلع الرديئة 21الشكل 

QdA 

pC

 علاقة عكسية

Qd 

I

1 

2 

3 

I1 
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  ذوق المستهلك و العلاقة بين الطلب 

ذوق المستهلك إذ تغير ذوق المستهلك لصالح السلعة يزيد الطلب و هناك علاقة طردية بين الطلب على السلعة 

  إذا تغير ذوق المستهلك لغير السلعة ينقص الطلب على السلعة و عليها 

  :قانون الطلب 

قد يكون هذا القانون عكسيا كعلاقة السعر بالكمية المطلوبة و الكمية المطلوبة و العلاقة التي تربط مابين المحدد هو 

  طرديا كعلاقة الدخل بالطلب على السلع العادية أو عادة 

  :منحنى الطلب 

علاقة الطلب على السلعة التي تغير سعرها وهو  CCPرأينا بأن منحنى الطلب يمكن اشتقاق من منحنى 

  )الكمية المطلوبةو سية بين السعر لأن هناك علاقة عك( سالب الميل  هوف) مستقيم الطلب( أما منحنى الطلب  ،بالسعر

  التغيير في الكمية المطلوبة و التغيير في الطلب 

السلعة مع سعر  باقي المحددات نعتبرها ثانوية في الفترة القصيرة فإذا تغيرو المحدد الرئيسي للطب هو رأينا بأن السعر 

  :يلي  تكتب دالة الطلب كما ثابتة  الأخرىبقاء المتغيرات 

��� = �( ��1 , � � �2 ,���������� ��  T � )   
   

                                       ��� = �(��1) 

  :نرسمها حسب الشكل التالي و نسمي هذه الحالة بالتغير في الكمية المطلوبة و 

  

  

  

  

 

 

  تغير الكمية المطلوبة  22الشكل 

  

معناه انتقال و بقي السعر السلعة ثابتا نسمي هذه الحالة بالتغير في الطلب و المحددة للطلب  الأخرىإذا تغيرت العوامل أما 

  :يسارا حسب علاقة المحدد المتغير مع الطلب هذا حسب الشكل التاليأو منحنى الطلب يمينا 

  

  

  

  

  

p 

Q

Dx  

P2  

P1  

Q1  Q2  
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  تغير الطلب  23الشكل 

  :حالات انتقال منحنى الطلب إلى اليمين 

  زيادة عدد مستهلكي السلعة :  ىولالحالة الأ

  السلعة و تغير أذواق المستهلكين  :الحالة الثانية 

  ارتفاع دخول المستهلكين إذا كانت السلعة العادية  :الحالة الثالثة 

  انخفاض دخول المستهلكين إذا كانت السلعة رديئة :  الحالة الرابعة

  ارتفاع أسعار السلع البديلة  :الحالة الخامسة 

  انخفاض أسعار السلع المكملة :  الحالة السادسة

  زيادة المداخيل أو توقعات المستهلكين بارتفاع أسعار السلع في المستقبل :  الحالة السابعة

  :حالات انتقال منحنى الطلب إلى اليسار 

  انخفاض عدد مستهلكي السلعة - 1

  تغير أذواق المستهلكين سلبيا ضد السلعة - 2

  انخفاض دخول المستهلكين إذا كانت السلعة عادية - 3

   رديئة ارتفاع دخول المستهلكين إذا كانت السلعة - 4

  انخفاض أسعار السلع البديلة - 5

  ارتفاع أسعار السلع المكملة - 6

  انخفاض المداخيلأو توقعات المستهلكين بانخفاض أسعار السلع في المستقبل - 7

  

  

  

  

  

  

  

p 

Q

Dx  

Q1  

P1  

Q3  Q2  
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  L'offre – the supplyالعرض نظرية  .2

الآن سنقوم بتعريف  الجانب و ' الطلب' لقد تعرضنا في القسم السابق لهذا الفصل على أحد جوانب السوق 

البائع أو يمكننا تعريفه بأنه جدول الكميات الذي يرغب المنتج و  'S'الخدمات نرمز له بالرمز و عرض السلع وهو الأخر 

   الأخرىينة مع افتراض ثبات العوامل في عرضها عند مختلف الأسعار المحتملة خلال فترة زمنية مع

  :قانون العرض 

يمكن تمثيل هذه العلاقة و الكمية المعروضة و مابين السعر ) موجبة(ينص هذا القانون على أن هناك علاقة طردية 

  طرديا

  

  

  

  

  منحنى العرض 24الشكل 

  :وهي كثيرة ومنها  :محددات العرض 

  المعروضة في السوقسعر السلعة هو المحدد الرئيسي للكمية المعروضة - 1

  أسعار الموارد- 2

  عدد المؤسسات في السوق- 3

  الأخرىأسعار السلع - 4

  توقعات المنتجين - 5

  المستخدم ) التكنولوجي( الأسلوب الفني - 6

  :تغيير الكمية المعروضة و تغيير العرض 

   الأخرىتغيير العوامل و يسارا في ظل ثبات سعر السلعة أو نقصد يتغير العرض انتقال منحنى العرض يمينا 

  موجب الميل) منحنى العرض ( اما تغيير الكمية المعروضة نقصد به تغير العرض بدلالة السعر 

  

  

  

  

Q2 

S 

P 

P2  

P1  

P  

QS  
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  تغير العرض وتغير الكمية المعروضة 25الشكل 

  :حالات انتقال منحنى العرض إلى اليمين 

  المنتجين أو زيادة عدد البائعين - 1

  )الإنتاج( انخفاض أسعار التكلفة - 2

  تطبيق التحديث التكنولوجي- 3

  الإعاناتزيادة أو انخفاض نسبة الضرائب - 4

  :حالات انتقال منحنى العرض إلى اليسار 

  المنتجين أو نقصان عدد البائعين  - 1

  ارتفاع أسعار عناصر الإنتاج- 2

  أكثر تكلفة العملية الإنتاجية و استخدام تكنولوجيا أقل تطورا - 3

   الحكومية  الإعانةتخفيض أو زيادة نسبة الضرائب - 4

  ن هذه الحالات كلها تحدث في ظل افتراض ثبات مع الإشارة هنا أ

  سعر السلعة المعروضة

  :التوازن 

من اجل فهم التوازن و المنتج في فترة زمنية معينة عن سعر واحد وفق كمية مشتراة و نقصد بالتوازن التقاء رغبات المستهلك 

  :نقدم المثال التالي 

  الكمية المطلوبة والمعروضة 

P QD QS 

5  300  700  

4  400  600  

3  500  500  

2  600  400  

1  700  300  

P  

P1 

Q2  Q1 

P2 

P  

QS  
Q3 Q1 Q2 

P 

Q

S1  S  

S3  

S2  
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  :يلي الطلب نلاحظ ماو من خلال نظرة سريعة على جدول العرض 

  علاقة السعر بالكمية المطلوبة علاقة عكسية -

  علاقة الكمية المعروضة بالسعر علاقة طردية -

الكمية المطلوبة مع الكمية  يتساوى P=3عندما أو  ،عدد المستهلكين مع عدد المنتجين يتساوى P=3أنه عندما -

  المعروضة

   *Pنرمز له بالرمز و بسعر التوازن   P=3نسمي 

   *Qبالرمز ا نرمز لهو التوازن  بمعادلة   QS =QDنسمي و 

  :التحديد البياني للتوازن 

  'E'نرمز له بالرمز و الطلب عند نقطة واحدة نسميها بنقطة التوازن و يتحدد التوازن بيانيا عند تقاطع منحنين العرض 

  :كما يوضحه الشكل التالي   *Pو  *Qالتي يلتقي عندها  الإحداثيةهي و 

  

  

  

  

  

  

  

  

 للسوق تحديد الشكل التوازني 26الشكل 

E( p*, Q*)   أيE ( 3 , 500)    

  

  

700  500 300 

E 

D  

Q

S  

S  

1 

3 

5 

 فائض الطلب 

  العرضفائض 

P  
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  :التحديد الجبري لسعر التوازن 

    جبريا فإن التوازن معناهأو إذا أردنا تفسير ذلك رياضيا و العرض في السوق و نقصد بالتوازن التقاء قوى الطلب 

QD =  QS بما أن دالة الطلب هي:       QD = �(�)    

  :يلي  علاقتها بالسعر علاقة عكسية فميلها سالب فتكتب عندئذ كماو 

QD =  a − bP   

 )a, b ( تمثل وسائط رياضيةa  هي الكمية المطلوبة المستقلة حيثQD =  a   

 P=0عندما يصل 

معناه النسبة التي انخفضت �ا الكمية المطلوبة عند انخفاض السعر تعكس العلاقة العكسية ما و فيمثل ميل الطب  bأما  

  الكمية المطلوبة و بين السعر 

= ��: أما دالة العرض    �(�)  

= ��: نكتب و  −� +  ��  

  الكمية المعروضة و ى الكمية المطلوبة او عند التوازن تتسو 

�� = ��   

a − bP =  −C +  dP   
a + c =  ( b + d)P  

P ∗ =  
���

���
   

  سعر التوازن وهو 

  دالة العرض أو كمية التوازن نعوض سعر التوازن في دالة الطلب   لإيجادو 

� ∗ , �� = ��   

� − � �
���

���
� = c + d �

���

���
�  

  :مثال 

QD: إذا كانت لدينا دالة الطلب  =  5 − 2P  

QSدالة العرض و  =  5 + 3P  

  جدول العرض و سعر التوازن بعد أن تكون قد وجدت جدول الطلب  و أحسب كمية 

  كمية التوازن هندسيا و عين سعر التوازن 
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  :الحل 

  الطلبو جدول العرض  

P QD QS 

0  5  15  

1  3  18  

2  1  21  

  :حساب سعر التوازن 

P∗ =  QD =  QS   
P∗ , 5 − 2P =  15 − 3P  

P ∗ = 2   

  :2مثال 

QD =  20 − 2p                  

QS =  5 + 5p   

QD = 40 − 2  

QS = 5 + 3p   

  نفس الاسئلة السابقة 

  :الحل 

  :الطلب و جدول العرض 

P QD QS 

0  20  5  

1  15  10  

1.5  12.5  12.5  

2  10  15  

3  5  20  

4  0  25  

  : حساب السعر التوازني 

�* , �� = �� 

�*     , 20 − 5� =  5 + 5� 
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�* = 1.5  

  :حساب كمية التوازن 

�* , �� = �� 

�* =  12.5  

 

  

 

E( 12.5 , 1.5)  

 كمية التوازن  27الشكل 

  )التدخل الحكومي( أثرها على توازن السوق و  الإعاناتو الضرائب 

  :حالات تغير التوازن

 أسبابيفعل تغيير الأسعار كنتيجة لعدة و العرض و يكون التوازن مستقرا في نقطة هندسية يتقاطع فيها منحنيا الطلب 

  :يلي  من حالات تغير التوازن ماو يتغير معها التوازن 

   

  

  

  

  

  

  

  

  

  
  

  تغير وضعيات التوازن في السوق 28الشكل 

15  15 

D  

Q

S  

S  

1 

3 

2 

P  

20  

S 

Q Q* 

D 

E 
P* 

P 

1 

S 

Q 

D2 

E2  

P 

2 

D1 

E1  

S1 

Q 

S2 

E2  

P 

3 

D  

E1  

S1 

Q 

S2 

E2  

P 

4 

D1  

E1  

D  
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   الأصليالوضع التوازني - 1

  التوازن بعد انتقال منحى الطلب- 2

  التوازن بعد انتقال منحنى العرض- 3

  الوضع التوازني بعد انتقال المنحنين- 4

   إعانةمنح أو من بين العوامل الاقتصادية التي تؤثر على وضع التوازن فرض ضريبة و 

يهمنا هنا و الضريبة هي مبلغ مالي يقتطع جبرا و اقتصادي يختلف تعريفه حسب ميادين الدراسة  مفهومهي  :الضريبة 

  ضريبة القيمة و هناك نوعان من الضرائب التي تفرض هما الضريبة النوعية و الضرائب التي تفرض على المنتج 

  أثر الضريبة النوعية على التوازن-1

عند تلخيص أثر و فكل وحدة مباعة يفرض عليها مقدار نقدي بسيط  هي الضريبة التي تفرض على السعر بالوحداتو 

  بقاء دالة الطلب ثابتة مبدئيا و هذا معناه تغير دالة العرض و الضريبة النوعية على التوازن نقول بأ�ا تفرض على المنتج 

QD =  a − bP   
QS =  −c +  dPt   

    تصبحو المنتج بعد دفع الضريبة أو السعر الذي يحصل البائع هو  ptبعد فرض الضريبة النوعية حيث 

 Pt =  P − t 
  :سعر التوازن بعد فرض الضريبة نقوم بمايلي  إيجادمن أجل و 

� − �� =  −� +  ���   

� − �� =  −� − �( � − �)   

� − �� = −� − �� − ��   

(� + �)� = � + � + ��  

� ∗=
���

���
+  

�

���
�  

  في إحدى المعادلات نحصل على كمية التوازن *pوبالتعويض عن 

  حصيلة الضريبة 

= T: حيث  Tنرمز لها بالرمز   t QP  

  دالة الطلب التوازنية بعد فرض الضريبة هي 

� − �� ∗= � − �(
���

���
+  

�

���
�)   

�� = � −
�����

���
−  

��

���
�  

=
�����������

���
−  

��

���
�  

�� =
�����

���
−  

��

���
�   
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T: نعلم أن  =  QD t  

  :بالتعويض نجد أن و 

� =
�����

���
t −  

��

���
��   

  :معدل الضريبة الأمثل 

  معدل الضريبة الذي يجعل من حصيلة الضريبة أكبر ما يمكنهو 

��� � =  
��

��
   

�����

���
− 2 

��

���
� = 0  

2
 ��

���
t =  

�����

���
   

2��� = �� − ��  

  :معدل الضريبة الأمثل وهو 

� =  
�����

���
   

  الضريبة على المبيعاتأو الضريبة القيمية 

  ضريبة المبيعات يدفعها المنتج أي أن دالة العرض هي التي تتغير اما دالة الطلب فتبقى ثابتة أو نفترض أن ضريبة القيمة 

QD =  a − bP   
QS = −c +  dp �  

  السعر الذي يحصل عليه المنتج بعد دفع ضريبة القيمة هو  Prحيث 

��  =  � − �� =  (1 − �)�  

  بعد دفع ضريبة القيمة ننطلق من شرط التوازن المعروفو من أجل ايجاد سعر التوازن و  

�� = ��  
� − �� =  −� + �� �   

� − �� =  −� + �� (1 − �)  
� − �� =  −� + �� − �� �   

� + � = �� + �� − �� �  

�* =  
��� 

���� ��
  

  كمية التوازن بعد فرض ضريبة القيمة   إيجادبالتعويض يمكن و 

 الذي يدفع الضريبة النوعية تصبح هو افترضنا أن المستهلك  إذا:  

�� = � − � ( � + �)  
�� =  −� + ��   

  إذا افترضنا أن المستهلك يدفع كذلك ضريبة القيمة:  

�� = � − � [� (1 − �)]   
�� =  −� + ��   
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تختلف مظاهر الإعانة و تعتبر الإعانة احد أشكال تدخل الدولة في الاقتصاد  :أثرها على التوازن و الإعانات -2

في أو  إداريةفي شكل تسهيلات أو في شكل قروض تمنح للمنتجين أو حسب الظروف فقد تكون تخفيضات جبائية 

  أولا تمنح من الدولة إلى المنتج فأثرها يظهر في دالة العرضمادامت الإعانة و شكل إعانات مالية مباشرة 
�� =  −� + �� �   

�� = � − ��   
�� = ��  

� − �� =  −� + �� �   

                     :حيث 

�� = (� + �)  
� − �� =  −� + � ( � + �)  

� − �� =  −� + �� + ��   
� + � − �� =  �� + ��   

�* =  
��� 

���
−  

�

��� 
s  

  العرض نحصل على كمية التوازن بعد منح الإعانة أو في معادلتين الطب    *Pبالتعويض عن و 

  : مثال 

I- الطلب هما و لنفرض أن معادلتي العرض:  

�� = 10 − �   
�� = � + 4   

  كمية التوازنو سعر  إيجاد: المطلوب 

�� = ��  , 10 − � = � + 4  
2� = 6   
�* = 3  

  الطلب أو في معادلة العرض  *Pنعوض و 

�* = 7  

II- الحكومة تقرر في ضريبة نوعية بمعدل دينار واحد على كل وحدة  إيراداتزيادة و تخفيض الاستهلاك الوطني من أجل

  حصيلة الضريبة و جد التوازن الجديد أو  ،مباعة

�� = 10 − �   
�� = � + 4   

  بعد فرض الضريبة النوعية

�� = (� − 1 )+ 4   
�� = 10 − �   

�� = �� ,    10 − � = 4 + (� − 1)   
�* = 3.5 
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�* = 10 − 3.5 = 6.5 

� = 6.5   
III- هي التكلفة الكلية  ماو جد كمية التوازن الجديدة أو  ،بمعدل دينار واحد إعانةلنفرض الآن أن الحكومة قررت منح

  التي تتحملها الحكومة ؟

  :منح إعانة دالة العرض بعد : الحل 

�� =  4 + (� − 1)  
�� =  10 − �   

�� = ��   
10 − � =  4 + (� − 1)   

10 − 5 =  2�   
�* =  2.5 

�* =  10 − � * 

�*=  10 − 2.5  

�* =  7.5  

  الكمية المباعة* معدل الإعانة = التكلفة الكلية 

TC = s. Q =(1)(7.5) = 7.5   
  : 2مثال 

Qd =  10 − p    
Qs =  5 − 2P  

  جد التوازن الجديد،أو ضريبة نوعية بمعدل دينار واحد اإذا فرضن

  :الحل

�� =  ��  
10 − � =  5 − 2(� − 1)  

10 − 5 + 2 =  3�   

�* =  
�

�
  

�* =  10 −
�

�
  

�* =  
��

�
  

  حساب معدل الضريبة الأمثل 

Qs =  5 + 2(p − t)  
5 + 2p − 2t  

10 − p =  5 + 2p − 2t   

�* =  
����

�
=  

�

�
+

�

�
� 

�*(�)  =  10 −
�

�
−  

�

�
�  

�*(�)  =  
��

�
−  

�

�
�  
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� =  �. ��  

� =  
��

�
t −  

�

�
��  

  يه للصفر او نسو  وللتعظيم هذه الدالة نجد المشتق الأ
��

��
= 0     

��

�
=  

�

�
� = 0  

� =  
��

�
   

          �* =  
�

�
+

�

�
×

��

�
    

�* =  
��

��
  

�* =  10 −
��

��
  

�* =  
��

��
  

  :حصيلة الضريبة المثلى 

� =  
��

�
×

��

��
   

� =  
���

��
   

IV-جد التوازن الجديد أو  ،من السعر %25قيمية بمعدل  إذا فرضت  ضريبة  

�� =  10 −  �   
�� =  5 + 2�  

  يصبح التوازن الجديد %25بعد فرض ضريبة قيمة مقدراها 

10 − � =  2 �( 1 − 0.25)  + 5  
10 − � =  2� − 0.5� + 5  

10 − � =  1.5� + 5  
2.5� = 5   

�* =  2 

�* =  10 − 2 

�* =  8  

  



 مصطفى جاب االله. الجزئي                                                             دمحاضرات في التحليل الاقتصادي  

- 49 - 
 

  ملخص الفصل 

ة تحقيق الأهداف الاقتصادية أساسا عن طريق السوق ولامحو في ظل النظام الاقتصادي المختلط تتم معالجة المشكلات - 1

عرض مجموعة و ببساطة تفاعل طلب مجموعة المشترين هو السوق  فهومالمقصود بمو مع تدخل محدود للدولة  ،آلية السعرو 

  البائعين

يستطيع المستهلكون شرائها مقابل كل سعر خلال فترة زمنية و الطلب عبارة عن جدول يظهر الكميات التي يرغب - 2

مع بقاء العوامل  ،الكمية المطلوبة منها و ينص قانون الطلب على أن هناك علاقة عكسية بين سعر سلعة ما و محددة 

لى طلب السوق عن يمكن الحصول عو طلب سالب الميل يتمثل هذا القانون بيانيا على شكل منحنى و ثابتة  الأخرى

  فقي لمنحنيات الطلب الفردية طريق التجميع الأ

ينص و العرض عبارة عن جدول يظهر الكميات التي يرغب المنتجون في بيعها مقابل كل سعر خلال فترة زمنية محددة - 3

على حالها  الأخرىشياء ة منها مع بقاء الأالكمية المعروضو قانون العرض على وجود علاقة طريدة بين سعر سلعة ما 

  فقي لمنحنيات العرض الفرديةنى عرض السوق عن طريق التجميع الأيمكن تمثيل هذا القانون بيانيا على شكل منحو 

يتم التغير في الكمية المطلوبة و ) العرضأو ( المعروضة التغير في الطلب أو يجب التمييز بين التغير في الكمية المطلوبة - 4

أو ( يتم تمثيل ذلك بيانيا بالانتقال من نقطة إلى أخرى على منحنى الطلب و نتيجة لتغير في سعر السلعة ) المعروضةأو (

يتم و غير السعرية )العرضأو ( فيحدث نتيجة لتغير في محددات الطلب ) العرضأو ( أما التغير في الطلب  ،نفسه) العرض

  إلى اليسار في حالة النقصو إلى اليمين في حالة الزيادة ) العرضأو ( تمثيل ذلك بيانيا بانتقال منحنى الطلب 

أسعار و توقعا�م و دخولهم و أذواقهم و لى عدد المشترين سعر السلعة نفسها بالإضافة إهو أهم محدد طلب السوق - 5

أسعار عناصر الإنتاج و التقنية المستعملة و لى جانب عدد البائعين السعر إهو السلع البديلة  أما أهم محدد  عرض السوق ف

  المعونات التي تقدمها الدولة أو الضرائب و 

عند زيادة الكمية المطلوبة عن و ى الكمية المطلوبة مع الكمية المعروضة في السوق او يحدث توازن السوق عندما تتس- 6

كمية المطلوبة فإن أما عند زيادة الكمية المعروضة عن ال ،الكمية المعروضة فإن ذلك سيؤدي إلى حدوث نقص في السلعة

عند تقاطع منحنى طلب السوق مع ) الكمية و السعر ( ذلك سيؤدي إلى حدوث فائض ويتم التمثيل نقطة التوازن 

  منحنى عرض السوق

أما إذا كان  ،إذا قامت الحكومة بفرض سقف سعري اقل من سعر التوازن فإن ذلك سيؤدي إلى نقص في السلعة- 7

إذا قامت الحكومة بفرض أرضية سعر أعلى من سعر و زن فلن يكون له أي تأثير السقف سعري أعلى من سعر التوا

أما إذا كانت الأرضية السعرية اقل من سعر التوازن فلن يكون لها و التوازن فإن ذلك سيؤدي إلى وجود فائض من السلعة 

  تأثير وعادة تتدخل لمعالجة  الوضع الذي قد ينجم عن تحديد الأسعار 

العرض ) نقص(كمية التوازن أما زيادة و كل من سعر ) نقص(الطلب على السلعة سيؤدي  إلى زيادة )نقص(أن زيادة - 8

كل من الطلب ) نقص(إذا زاد و  ،كمية التوازن) نقص(زيادة و سعر التوازن ) زيادة(على السلعة فسيؤدي إلى نقص 

يبقى كما كان سابقا أما إذا أو ينخفض أو وازن قد يرتفع لكن سعر التو ) تنقص( العرض معا فإن كمية التوازن ستزيد و 
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لكن كمية و بلا شك ) ينخفض( العرض فإن سعر التوازن سيرتفع ) زاد(في الوقت نفسه نقص و طلب السوق )نقص(زاد 

  تبقى كما هي أو تنقص أو التوازن قد تزيد 

  :تمارين و أسئلة 

إلى و لماذا ينحدر منحنى الطب من أعلى إلى أسفل  ،المطلوبةالكمية و الطلب ؟ ما الفرق بين الطلب هو ما -1

  اليمين؟

  في الحالات التالية  القطن  بين ماذا يحدث لمنحى الطلب على-2

  إذا زاد سعر  الصوف-أ

  عانة لمنتجي القطن إذا  منحت إ- ب

  إذا زاد سعر القطن-ج

  إذا زاد دخل المستهلك-د

إلى و الكمية المعروضة ؟ لماذا يتجه منحنى العرض من أسفل إلى أعلى و العرض ؟ ما الفرق بين العرض هو ما -3

  اليمين؟

  في الحالات الآتية من السيارات     بين ماذا يحدث لمنحنى العرض -4

  إذا زاد سعر  البنزين-أ

  إذا انخفض سعر  السيارات- ب

  إذا  فرضت الحكومة رسما جديدا على السيارات     -ج

  لات التي تبيع السياراتإذا تضاعف عدد   الوكا-د

بالتالي و لكن نقص الطلب سيؤدي إلى تخفيض السعر و عندما يرتفع سعر السلعة فإن الطلب عليها ينقص -5

  فسوف نعود إلى حيث بدأنا علق على هذه الجملة 

أن الدعاية لسلعة ما يؤديان إلى زيادة شراء الأشخاص من تلك السلعة حتى عندما يرتفع سعرها و ن الإعلان إ-6

  هذا يتناقص مع قانون الطلب ما رأيك في هذه الجملة

 كمية التوازن نتيجةو سعر التوازن و العرض و في كل سوق من الأسواق الآتية بين ماذا يحدث بالنسبة للطب -7

  للتغيرات المذكورة وضح ذلك مستعينا بالرسم
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  التغيير  السوق

  )افترض أ�ا سعلة رديئة( ارتفاع دخول مستهلكي السلعة   النباتيةالزبدة -أ

  الرئةو أمراض القلب و ر نشرة طبية من وزارة الصحة تؤكد وجود علاقة قوية بين التدخين هو ظ  السجائر- ب

  ر القليلة الماضيةهو خلال الش %100ارتفاع أسعار الورق بنسبة   الجرائد-ج

في الوقت نفسه ارتفاع أسعار المواد و   %30الجمركية على الأدوية المستوردة بنسبة زيادة الرسوم   الأدوية المحلية-د

  الخام التي تلزم لصناعة الأدوية

  فرض سقف سعري أعلى من سعر التوازن  بيض المائدة- ه

  حدوث موجة صقيع في  بعض الدول المصدرة أدت إلى تلف المحاصيل الزراعية  الموز-و

  في الوقت نفسه زيادة دخل الأفراد في ا�تمعو زيادة عدد الأطباء   الخدمات الصحية-ز

  زيادة الرسوم الجمركية على الحليب ا�فف المستورد  الحليب الطازج -ح

  يتوقع المستهلكون زيادة ارتفاع أسعار هذه السلعة نتيجة لزيادة الرسوم الجمركية عليها  الحليب ا�فف-ط

دينار للعلبة بدلا من  30الإنتاج التي تفرضها الحكومة على المنتجين بحيث تصبح تخفيض ضريبة   الورق الصحي-ي

  دينار 50

  

  فيما يأتي طلب كل مجموعةو افترض وجود ثلاث مجموعات من المستهلكين لسلعة ما -8

        

  المستهلك الثالث  المستهلك الثاني  ىولالمجموعة الأ  )دينار(السعر 

6  20  0  0  

5  40  0  20  

4  50  20  30  

3  60  30  50  

2  70  40  70  

1  90  50  80  

  أرسم منحنى الطلب الفردي لكل مجموعة-أ

  احسب طلب السوق لهذه السلعة- ب

  ارسم منحنى طلب السوق للسلعة-ج

مجموعات متشابهة من البائعين للسلعة المذكورة نفسها في السؤال السابق افترض أيضا  10افترض وجود -9

  يلي كماوهو  أن عرض كل مجموعة من هذه المجموعات العشرة 
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  )وحدة(الكمية المعروضة   )دينار(السعر 

6  12  

5  11  

4  10  

3  9  

2  8  

1  7  

  احسب عرض السوق لهذه السلعة-أ

  على الشكل نفسه ) من السؤال السابق( منحنى طلب السوق و ارسم منحنى عرض السوق - ب

  كمية التوازن للسلعةو بين من الشكل سعر -ج

لم تعد تشتري السلعة ارسم على الشكل و قد انسحبت ) في السؤال السابق( افترض أن ا�موعة الثالثة من المستهلكين-د

  كمية التوازن ؟ لماذا ؟و يدة ماذا حدث لسعر السابق نفسه منحنى  طلب السوق الجد

   لا ؟ ثم اشرح إجابتكأولااجب بنعم - 10

  ينتقل يسارا عد نقصان السعرو أن قانون الطلب ينص على أن منحنى الطلب ينتقل يمينا عند زيادة السعر -أ

  في السوق أعلى من سعر التوازن يؤدي إلى زيادة البطالة) أرضية سعرية( أن وضع حد أدنى للأجور - ب

سالبة في المثال الثاني فما معنى ذلك ؟ إذا كانت و  ولنلاحظ أن إشارة معامل مرونة الدخل كانت موجبة في المثال الأو 

إشارة معامل المرونة موجبة فإن ذلك يعني أن زيادة دخل  المستهلك تؤدي إلى زيادة الكمية التي يشتريها ذلك المستهلك 

سابقا، أما إذا كانت إشارة معامل  كما شرحنا   Normal goodأن السلعة عادية هذا يدل على و ) عند كل سعر( 

عند كل ( المرونة سالبة فإن ذلك يعني أن زيادة الدخل تؤدي إلى نقص الكمية التي يشتريها المستهلك من تلك السلعة 

بقة كالأتي إذا كانت هكذا نستطيع تلخيص النتائج الساو  inferior goodهذا يدل على أن السلعة دنيا و ) سعر

  مرونة الدخل بالنسبة لسلعة ما موجبة فإن تلك السلعة عليا أما إذا كانت مرونة الدخل سالبة فإن السلعة  رديئة
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  :ات ـــــــــــرونــــــــــــــــــــــــــــــــالم

  :تمهيد 

معناه استجابة ظاهرة معينة لتغيرات و المتغيرات المدروسة  لأحد الاستجابة أو يقصد بالمرونة مدى الحساسية 

ت ا  زها للدراساأو إنما يتجو  ،هذا المصطلح لا يقتصر على الدراسة الاقتصادية فقطو الى التغير  الظاهرة التي تؤدي �ا 

  : المتغيرات المؤثرة فيه مثلاأو من جهة أخرى المتغير و  المتغير التابع  تناولعندما نتكلم عن المرونة من جهة نو لاخرى 

QDi =  �(pi , pj , I)   

  :مرونات الطلب -1

التغيرات أو تشير مرونات الطلب إلى مدى استجابة الكمية المطلوبة من سلعة ما إلى التغيرات الحاصلة في سعرها 

   الأخرىالتغيرات في أسعار السلع أو الدخل النقدي المنفق 

  )التقاطعيةو الداخلية و  ،مرونة الطلب السعرية( من المرونات   أنواعوهكذا نستطيع أن نميز ما بين ثلاث 

  :مرونة الطلب السعرية -

بعبارة أخرى فإن مرونة و من سلعة معينة إلى التغيرات التي حدثت في سعرها هي مدى استجابة الكمية المطلوبة 

  %1اتج عن التغير في سعر السلعة بمقدار النو الطلب السعرية تعني النسب المئوية للتغير في الكمية المطلوبة من سلعة ما 

  :يصاغ رياضيا كما يلي و  ���نرمز له بالرمز و 

= معامل مرونة الطلب السعرية 
التغير النسبي للكمية المطلوبة

 التغير النسبي في السعر
  

  :يكتب و 

���% =  
��� %

��%
   

���% =  
��� %

��%
=  

∆ �� �⁄

∆ � �⁄
=   

���

��
=  

��

�
   

��� =  
��

��
×  

�

�
≅   

��

��
=  

�

�
   

  :حيث 

   ΔQ   =التغير في الكمية المطلوبة  

 Δp   =التغير في السعر  

P وQ   يكون معامل مرونة الطلب السعرية دائما سالب بسبب  العلاقة العكسية و الكميات على التوالي و هي الأسعار

  الكمية المطلوبة و ما بين السعر 

 ،200إلى  100زادت الكمية المطلوبة من تلك السلعة من و دج  8إلى  10من  Aإذا انخفض سعر السلعة : مثال 

  أحسب مرونة الطلب السعرية 
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  :لدينا 

��� =  
��

��
×  

�

�
=   

�����

�����
×  

��

��
   

=
�������

����
×  

��

���
=  −5   

��� =  −5   

  دج زاد الطلب 8إلى  10هذا معناه أنه عند انخفاض السعر من 

  :مرونة الطلب السعرية  أنواع

بالمعنى الضيق هناك و اتفق الاقتصاديون على وضع معيار المرونة مقارنة بالواحد الصحيح لذلك تؤخذ المرونة بالقيم المطلقة 

بالإمكان ملاحظة و ثلاث حالات إذا ما قارناها بالواحد الصحيح أما بالمعنى الواسع فهناك خمسة أنواع من المرونات 

  مرونات الطلب السعرية خمس أنواع من 

  :بالخصائص التالية  ةنو المر كبير يتميز الطلب  و : كبير المرونةالطلب  -1

< �∆)التغير النسبي في الكمية المطلوبة أكبر من التغير النسبي في السعر  -  ∆�)  

  الواحد الصحيحالقيمة المطلقة لمعامل المرونة اكبر من -

  منحنى لطلب بطيئ الانحدار-

  

  

  

    

   الطلب كبير المرونة 29الشكل 

  :يتميز الطلب غير المرن بالخصائص التالية :  ةنو المر  قليل الطلب-2

> �∆)التغير النسبي في الكمية المطلوبة أقل من التغير النسبي في السعر -  ∆�)  

  القيمة المطلقة لمعامل المرونة أقل من الواحد الصحيح-

  منحنى الطلب شديد الانحدار-

  

  

  

  

  الطلب قليل المرونة 30الشكل 

  

  

D 

Qd 

p 

Q2 Q1 

P1 

P2 

D 

Qd 

p 

Q2 Q1 

P1 

P2 
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�∆)) احادي المرونة( الطلب متكافئ -3 =  ∆�)  

  :يتميز بالخصائص التالية 

�∆)التغير في السعر  يساويالتغير النسبي في الكمية المطلوبة - =  ∆�)  

  الواحد الصحيح يساويمعامل المرونة بالقيمة المطلقة -

  للوحدة على جميع نقاط المنحنى مساويةمنحنى الطلب قد يأخذ شكل قطع متكافئ إذا كانت المرونة -

  

  

  

  

  

  

  

  

  الطلب متكافئ المرونة 31الشكل 

  :مميزاته :طلب عديم المرونة -4

  يشكل خطا عموديامنحنى الطلب -

  ∞ يساويميل منحى المنحنى -

  0 يساويمعامل مرونة الطلب -

حالات  يعتبر الطلب عديم المرونة حالة خاصة منو الصفر مهما تغير سعر السلعة  يساويالتغير في الكمية المطلوبة -

  الطلب غير المرن

  

  

  

  

  

  

  

  الطلب عديم المرونة  32الشكل 
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  على شراء تحفة معينة في مزاد علني مهما ارتفع سعرها الأغنياءاحد  إصرارمن مثال ذلك و 

  :من مميزاته : طلب لانهائي المرونة -5

  الفواصلمنحنى الطلب يشكل خطا افقيا موازيا لمحور -

  الصفر  يساويميل المنحنى -

  0 يساويمعامل المرونة الطلب السعرية -

التغير في الكمية المطلوبة شديد الحساسية للسعر الذي لا يتغير اصلا أي أن السعر ثابت مهما تغيرت الكمية المطلوبة -

  يعتبر الطلب لا�ائي المرونة حالة خاصة من حالات الطلب المرن و من السلعة 

  

  

  

  

  

  

  

  

 الطلب لا نهاي المرونة 33الشكل 

  استعداد الحكومة لشراء بعض المحاصيل الزراعية بسعر ثابت مهما كانت الكمية  :مثال 

  :محددات مرونة الطلب السعرية 

  مدى توفر البدائل الجيدة للسلعة -1

سبب ارتفاع المرونة فيرجع إلى  إماعليها كلما توفر عدد كبير من البدائل الجيدة للسلعة ارتفعت مرونة الطلب السعرية 

  انخفاض الكمية المطلوبة منها نسبة اكبر من نسبة الزيادة الطفيفة في سعرها

الملح  و يقبلون على السلع البديلة أما السلع التي لها عدد قليل من البدائل كالقمح و حيث يبتعد المستهلكون عن شرائها 

  )أي أن الطلب عليها غير مرن( عليها منخفضة  فإن مرونة الطلب السعرية

  : مقدار نصيب السلعة في ميزانية المستهلك-2

لطلب عليها قليل المرونة كملح الطعام يشكل نسبة ضئيلة من ميزانية المستهلك كان او كلما كان سعر السلعة منخفضا 

انخفض  وبالعكس إذا كان سعر السلعة يشكل نسبة كبيرة من ميزانية المستهلك يكون الطلب عليها مرنا فمثلا لو مثلا 

  فإن الطلب عليها سوف يرتفع بنسبة أكبر %20سعر السيارة بنسبة 

  

  

  

Qd 

p 

D 
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  :أهمية السلعة بالنسبة للمستهلك -3

  :السلع الكمالية و في هذه الحالة يمكن تقسيم السلع المطلوبة إلى قسمين السلع الضرورية 

   الأدويةالطلب عليها قليل المرونة مثلا  :السلع الضرورية 

  الطلب عليها مرن :السلع الكمالية 

  : الفترة الزمنية -4

لأنه من  ،بكثير من مرونة الطلب عليها في المدى القصير أعلىتكون مرونة الطب على السلعة ما في المدى الطويل 

  الصعب جدا تغير أنماط الاستهلاك في المدى القصير 

تحولهم من شراء سلعة تعودوا عليها مثل زيت إلى شراء و على سبيل المثال فإن أي تغيير في أذواق المستهلكين  :مثال 

  لتكيف مع النمط الاستهلاكي الجديدسلعة بديلة كالزيوت النباتية يحتاج إلى وقت طويل ل

  :مرونة الطلب الدخلية -

  ��يرمز لها بالرمز و هي مدى استجابة الكمية المطلوبة من سلعة ما إلى التغيرات التي تحدث في دخل المستهلك 

  :يلي  نحسبها رياضيا كماو 

= معامل مرونة الطلب الدخلية 
 التغير النسبي الكمية المطلوبة للسعر

 التغير النسبي الدخل المستهلك
  

��� =  

���

��
��

�

   

��� =  
∆��

∆ �
 ×  

�

�
   

��� =  
���

� �
 ×  

�

�
   

المعامل موجبة  إشارة فإذا كانتنوعية السلعة بالنسبة للمستهلك و يستخدم معامل مرونة الطلب الدخلية لبيان أهمية و 

إذا كانت الإشارة سالبة تكون السلعة رديئة كما تستخدم مرونة الطلب الدخلية للتميز بين السلعة و تكون سلعة عادية 

أما أذا كان  ،أكبر من الواحد الصحيح فإن السلعة تعتبر سلعة كماليةو السلع الكمالية فإذا كان المعامل موجبا و الضرورية 

  أقل من الواحد الصحيح فإن السلعة ضرورية و موجبا دائما 

فمعامل  %30من ثم زادت الكمية التي اشتراها من الموز بنسبة و  %20إذا ارتفع دخل المستهلك بنسبة  : 1 مثال

  :هو المرونة 

��� =  
∆�

∆ �
 =  

��%

��%
= 1.5  

  كمالية و اكبر من الواحد الصحيح فإن السلعة عادية و هذا معناه أن الإشارة موجبة 

 30انخفضت الكمية المشتراة من الحليب ا�فف من و دج  300إلى  200إذا ارتفع دخل المستهلك من  :2مثال 

  :وحدة فإن معامل المرونة الطلب الدخلية  20وحدة إلى 

��� =  
�����

�����
 ×  

��

��
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��� =  
�����

�������
 ×  

��

���
=  −1   

  السلعة رديئة  إذن

  :مرونة الطلب التقاطعية -3

سلع إلى التغير في سعر تتمثل في مدى استجابة الكمية المطلوبة من إحدى الو تسمى أيضا بمرونة الطلب غير المباشرة و 

 ����نرمز لها بالرمز و  الأخرىالسلعة 

  يحسب معامل المرونة بـ و  

= عامل المرونة الطلب التقاطعية م
  التغير النسبي الكمية المطلوبة� 

 التغير النسبي لسعر السلعة�
  

  :يلي نحسبها بالنسبة المئوية كماو 

���� =  
∆�� %

∆ ��%
   

  : تساويو 

���� =  

���

��
���

��
 

=  
���

��� 
×

��

��
   

���� =  
���

��� 
×

��

��
   

����)  القطنو الصوف ( سلعتان بديلتان    > 0  

���e) السيارةو البنزين ( سلعتان مكملتان   < 0   

��� e) الطائرةو الكتاب ( سلعتان مستقلتان عن بعض   = 0   

فإن معامل  %20بـ  الأفلام على أدى ذلك إلى زيادة الطلب %10فرضنا انخفاض سعر آلة التصوير بنسبة و ل: مثال 

����    مرونة الطلب التقاطعية =  
��%

��� % 
 

���� = −2                                      

  .ن مكملتان لبعضهما البعضفالسلعتا إذن

  :مرونة العرض السعرية 

بما أنه من الصعب تحديد كل العناصر التي يؤثر على العرض ماعدا السعر فإن اغلب الدراسات في التحليل الاقتصادي  

لا يختلف كثيرا عن مرونة  فهومهذا المو أي مرونة العرض السعرية  ،ركزت على مدى تأثير السعر على الكمية المعروضة

نرمز تيجة للتغير في سعر ذلك السلعة و الطلب السعرية فهي تعني مقدار استجابة كمية السلعة التي يرغب المنتج في بيعها ن

  :نكتب بالصيغة و ��لها بالرمز 

��= 
 النسبة المئوية للتغير في الكمية المعروضة

  النسبة المئوية التغير في الكمية السعر
  

�� =  
∆�%

∆�% 
=  

∆��

∆�
×

�

��
   

�� =  
���

∆�
×

�

��
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فإن معامل مرونة  %45ونتيجة لذلك ارتفعت الكمية المعروضة بنسبة  %15إذا زاد سعر سلعة ما بنسبة  :مثال 

  العرض السعرية 

  %3يرتفع العرض  %1معنى هذا كلما ارتفع السعر بـ 

  :أنواع مرونة العرض السعرية 

  :الطلب السعرية فإن مرونة العرض تأخذ عدة مستويات يمكن اختصارها في الجدول التالي كما في حالة مرونة 

  معامل المرونة ��نوع المرونة 

  عرض مرن

  عرض غير مرن

  المرونة) احادي( عرض متكافئ 

  عرض عديم المرونة

  لا�ائي المرونة عرض

  أنواع مرونة العرض السعرية 2جدول 

  :مرونة القوس و مرونة النقطة 

ننتقل من مستوى إلى آخر أي من نقطة إلى أخرى مثلا إذا  أننامرونة العرض افترضنا و عندما تكلمنا عن مرونة الطلب 

هذا ما كنا نسميه بمرونة النقطة غير أنه في الواقع الاقتصادي  20إلى  15يزيد العرض من  10إلى  8ارتفع السعر من 

خضوع الأسعار إلى منطق و خاصة في فترات التضخم و بدقة بسبب تذبذب الأسعار  الأصلييصعب تحديد السعر 

الكمية و الأصلي هي اختبار النقطة الأصلية أي السعر و هناك مشكلة أخرى في تطبيق صيغة المرونة و المنافسة التامة 

المطلوبة وفق عدة ) المعروضة( الذي يمثل أثر تغير سعر سلعة ما عن الكمية و التوضيح نستعرض المثال التالي و  الأصلية

  نقاط

  مل مرونة الوسطمعا P Qd  النقطة

A 5  0  -  

B 4  10  9.00  

C 3  20  2.33  

D 2  30  1.00  

E 1  40  0.43  

F 0  50  0.11  

  فأي النقطتين نعتبرها الأصلية ؟ 3و4ح الحد بين أو أي عندما يتر  Cو Bلنفترض أننا نريد حساب المرونة بين نقطتين 

��و 4 يساويأي عندما يكون السعر   Bإذا اعتبرنا النقطة الأصلية هي  = 10 



 مصطفى جاب االله. الجزئي                                                             دمحاضرات في التحليل الاقتصادي  

- 60 - 
 

 يساويفإن معامل المرونة 

�����

��
���

�

�  =-4  

 Qd =20و  P=3هي النقطة الأصلية أي  Cأما إذا اعتبرنا أن 

��                                           :فإن =

�����

��
���

�

�  

                                                      =  −1.5     
هكذا فإننا سنتحصل على العاملين المختلفين للمرونة لنفس و نسمي هذه الحالة التي اختلفت النتائج فيها بمرونة النقطة 

  الجزء من منحنى الطلب فكيف نعالج ذلك ؟

نقطة الوسط أي الوسط الحسابي للكميات أو باستعمال المعدل لقد توصل الاقتصاديون إلى حل عملي لهذه المشكلة 

  ��� �� إلى ما يسمى بمرونة القوس  مفهوممنه يتغير و الوسط الحسابي للأسعار و 

�� ��� =

�����
�����

�
�����
�����

�

�   

�� ��� =

�����

�����
�����

�����

�   

  إذا أردنا تطبيق هذا القانون على المثل السابق و 

�� ��� =

�����

�����
���

���

� =  
��

�
=  −2.33   

  هي نقطة الأصل  Cأو  Bيمكننا التأكد من أننا سنحصل على نفس النتيجة سواءا اعتبرنا أن النقطة و 

افظان على نفس الميل اتجاه العرض لا يحأو نعني �ذه الخاصية أن الطلب  :انتقال معامل المرونة تغير معامل

إذا استعرضنا و أحادي المرونة و غير مرن و بأسعار مختلفة يمكن أن يكون الطلب عليها مرنا و ، فالسلعة الواحدة مثلا السعر

أحادي المرونة إلى أن يصبح الى   تغير من طلب مرن ثم قد  السابق بعد حساب مرونة الوسط نلاحظ أن الطلب المثال 

  بالتواء منحنى الطلبما يعرف أو   منحنى الطلب  ميلويظهر ذلك جليا في شكل  طلب غير مرن 

توازن المستهلك فكثيرا ما نجد و ترتبط فكرة فائض المستهلك بنظرية الطلب  :لكفائض المستهأو فائض الطلب 

أو الإشباع الذي نحصل عليه من سلعة ما معينة يفوق السعر الذي ندفعه لشراء هذه السلعة بمعنى أن تقييم أو أن المنفعة 
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من تقييم السوق لتلك السلعة مقاسا بالسعر المحدد  أعلىالتقدير الشخص للسلعة مقاسة بسعر الطلب الشخصي عليها 

نرمز له و إشباع إضافي يطلق عليه اصطلاحا فائض المستهلك أو الفرق بين التقديرين فائض و في السوق السعر التوازني 

كما يعرف  فائض المستهلك بأنه الفرق بين المبلغ الذي يكون المستهلك مستعدا  لدفعه للحصول على   ،��بالرمز 

  المبلغ الذي يدفعه فعلا ثمنا لتلك الكمية و كمية معينة من السلعة 

  :إذا كان مستهلكا ما يقوم بالشراء المتواصل لسلعة ما وفق الجدول التالي : مثال 

� سوق   سعر ال  ��سعر الطلب    ��فائض المستهلك  ∗

1  3.25  2  1.25  

2  3.00  2  1.10  

3  2.75  2  0.75  

4  2.50  2  0.50  

5  2.25  2  0.25  

6  2.00  2  0  

  3.75  12  15.75  ا�موع

  :يحسب فائض المستهلك بالطريقة الجبرية العادية و 

                                                    �� =  ∑ ( �� − � ∗)   
= 15.75 -12 = 3.75  

� سعر السوق     ��سعر الطلب    ��فائض المستهلك  ∗

1  3.25  2  1.25  

2  3.00  2  1  

3  2.75  2  0.75  

4  2.50  2  0.50  

5  2.25  2  0.25  

6  2.00  2  0  

7  1.75      

8  1.50      

9  1.25      

10  1.00      

  

  

  



 مصطفى جاب االله. الجزئي                                                             دمحاضرات في التحليل الاقتصادي  

- 62 - 
 

  

  

  

  

  

  

  

  
  

  فائض المستهلك 34الشكل 

بمدى تقدير المستهلك و يتأثر فائض المستهلك بالتغير في سعر السلعة و بحيز فائض المستهلك  *���نسمي المثلث 

يستفيد من أو نقصان فإن المستهلك سوف يخسر أو بالكميات المختلفة من تلك السلعة فإذا تغير سعر السلعة زيادة 

  هذا التغير 

 هي الطريقة الهندسية ولىحساب مساحة فائض المستهلك بطريقتين مختلفتين الطريقة الأ أولفي هذا المثال نح:  2مثال 

  الطريقة الثانية هي الطريقة التحليلية الكاملو 

  :لتكن لدينا دالة الطلب التالية  المحددة على أساس السعرين 

�� = 50 − 2�   
�� = � + 5  

  :شرط التوازن 

�� = ��  ,   50 − 2� = � + 5  
� ∗ = 15  
� ∗ = 20   

�هو نفهم من هذا السعر السائد في السوق  = �1أن المستهلك مستعد لدفع و  ،20 =     نقدية وحدة 50

  :المثال نقوم بالرسم تبعا لمعطيات هذا و لشراء هذه السلعة 

  

  

  

  

 

 

 

 Q  

P 

14 Q* = 15 

E 

D 

S = Q+5 

D= 50-2Q 

P* = 20 

Sc 

Q

P 

16 

E 

D 

P ⃰  
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 مثال تطبيقي لفائض المستهلك 35الشكل 

  يمكن حساب مساحته بطرقتين و بفائض المستهلك  *D E Pنسمي المثلث 

  :الطريقة الهندسية -1

�� =  
× الارتفاع  القاعدة

�
   

�� =  
� ×� 

�
   

�� =  
�� ×�� 

�
= 22   

  : طريقة التكامل -2

∫ Qd × dQd − P ∗ Q ∗
�

�
   

  قيمة كمية التوازنوهو عادة ما يكون صفر  aنسمي حدود التكامل 

�� = ∫ (50 − 20)dQd − 20 × 15
��

�
   

( 50� − �2)�
�� −  300   

(750 − 225)−  300   
�� = 225  

  :ملاحظة 

أن مساحة هذا المثلث تتغير عكسيا مع تغير السعر هو عند احتساب مساحة فائض المستهلك �مل وحدة القياس المهم 

   Pdطرديا  مع تغير سعر الطلب و التوازني 
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  ملخص الفصل 

يمكن احتسا�ا بقسمة و مرونة الطلب السعرية تبين استجابة الكمية المطلوبة من سلعة ما للتغير في سعر تلك السلعة - 1

لتفادي الحصول على معاملات مرونة مختلفة و النسبة المئوية للتغير في الكمية المطلوبة على النسبة المئوية للتغير في السعر 

  للمدى السعري نفسه فإنه يتم احتساب المرونة عند نقطة الوسط 

) نسبيا(غير مرن و اكبر من واحد صحيح ) بالقيمة المطلقة( إذا كان معامل المرونة ) نسبيا(يوصف الطلب بأنه مرن - 2

واحدا صحيحا أما إذا كان  يساويإذا كان معامل المرونة  أحادي المرونةو إذا كان معامل المرونة اقل من واحد صحيح 

ما لا �اية فإن الطلب  يساويإذا كان معامل المرونة و صفرا فإن الطلب يوصف بأنه عديم المرونة  يساويمعامل المرونة 

  يوصف بأنه لا �ائي المرونة

كل خط مستقيم فإن ميله يكون ثابتا إذا كان منحنى الطلب يأخذ شو مرونة الطلب ليست ميل منحنى الطلب نفسه - 3

تزيد  و واحدا صحيحا عند منتصف المنحنى  تساويلكن المرونة تختلف من نقطة إلى أخرى على منحنى الطلب فهي و 

  تنخفض كلما انخفض السعر و كلما زاد سعر 

موجبة إذا كان الطلب غير مرن و التغير في الإيراد الكلي سالبة إذا كان الطلب مرنا و تكون العلاقة بين التغير في السعر - 4

  غير موجودة إذا كان الطلب أحادي المرونةو 

يكون الطلب على السلعة أكثر مرونة في الحالات الآتية وجود بدائل جيدة للسلعة كون السلعة تمثل جزءا كبيرا من - 5

  صيرفي المدى الطويل موازنة بالمدى القو ليست ضرورية و ميزانية المستهلك كون السلعة كمالية 

تحتسب بالطريقة و السعرية تبين استجابة الكمية المعروضة من سلعة ما للتغير في سعر تلك السلعة    مرونة العرض- 6

يزداد و يكون العرض قليل المرونة في المدى القصير و لكنها تكون موجبة عادة و نفسها التي تحتسب فيها مرونة الطلب 

  مرونة مع مرور الوقت 

تعد و  الأخرىقاطعية بين سلعتين استجابة طلب إحدى السلعتين للتغير في سعر السلعة تمثل مرونة الطلب الت- 7

مكملتان إذا كانت مرونة الطلب التقاطعية بينهما و السلعتان بديلتان إذا كانت مرونة الطلب التقاطعية بينهما موجبة 

  .مستقلتان إذا كانت مرونة الطلب التقاطعية بينهما صفراو سالبة  

تدل إشارة معامل مرونة الدخل على و إن مرونة الدخل تقيس استجابة الطلب على سلعة ما للتغير في الدخل أخيرا فو - 8

نوع السلعة بالنسبة للمستهلك فإذا كانت مرونة الدخل لسلعة ما موجبة فإن سلعة تعتبر عادية أما إذا كانت مرونة 

ما في حالة  وقوعها بين الصفر والواحد فان السلعة تكون أ بر رديئة بالنسبة لذلك المستهلكالدخل سالبة فإن السلعة تعت

  .ضرورية

  :تمارين و أسئلة 

ما المقصود بالمرونة ؟ اشرح لشخص لا يعرف الاقتصاد ماذا يعني أن يكون معامل المرونة الطلب على -1

  3 يساويسلعة ما 

  )على أساس نقطة الوسط( استخدم المعلومات الآتية لحساب مرونة الطلب السعرية للسلع المذكورة  -2

  %12دنانير مما أدى إلى ارتفاع الكمية المطلوبة منها بنسبة 8دنانير إلى  10انخفض سعر نوع معين من الأحذية -أ
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دنانير باعت  3عندما انخفض السعر إلى و آلاف قميص  110دنانير باعت المؤسسة  4عندما كان سعر القميص - ب

  ألف قميص 15المؤسسة 

نتيجة لذلك انخفضت الكمية المطلوبة من الأراضي في و  %30أسعار الأراضي في إحدى الضواحي بنسبة ارتفعت -ج

  أيضا  %30المنطقة نفسها بنسبة 

وحدة  40الكمية المطلوبة منها و دينار  100كان سعر تلك السلعة و  2ميله و إذا كان منحنى الطلب لسلعة ما خطيا -د

  يوميا

  ) أحادي المرونة ،مرن نسبيا( ية على السلع الآتية بين نوع مرونة الطلب السعر -3

  فإن الكمية المطلوبة من تلك السلعة   لم تتغير %20مع أن  الحكومة قد رفعت سعر الخبز  بنسبة -أ

  مما أدى إلى زيادة إنفاق المستهلكين على السلعة بالنسبة نفسها %5انخفض سعر البرتقال بنسبة - ب

غرام فإن الإيراد الكلي الذي يحصل عليه بائعوا و دج للكيل 250دج إلى  200ن عندما ارتفع سعر الدجاج م-ج

  الدجاج لم تتغير

العرض من تلك السلعة مرن نسبيا افترض أيضا أن الدولة و افترض أن الطلب على سلعة معينة لانهائي المرونة -4

كمية و قد فرضت ضريبة مقدارها دينار واحد لكل قطعة من تلك السلعة بين مستعينا بالرسم ماذا سيحدث لسعر 

  التوازن

بهدف زيادة إيراداتها من تلك السلعة  القهوةيقال أن حكومة البرازيل قد اعتادت أن تتلف جزءا من محصول -5

  حت اية ظروف يمكن أن يكون هذا السلوك عقلانيا من وجهة نظر اقتصاديةت

بين مستعينا بالرسم كيف يتحمل المنتج معظم عبء الضريبة التي تفرضها الحكومة على سلعته إذا كان -6

الغرض من السلعة غير مرن نسبيا بينما يتحمل المشتري معظم عبء الضريبة إذا كان العرض من السلعة مرنا 

  بيانس

  لماذا؟و غير مرنا أو هل تتوقع أن يكون الطلب على السلع الآتية مرنا -7

  البنزين -أ

  كولجيت'معجون أسنان علامة - ب

  مسجلة وأشرطة فيدي-ج

  ملح الطعام-د

  روبا خلال الإجازةأو رحلة سياحية إلى - ه

  رحلة عمل مفاجئة-و
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قاطعية بين السلع الآتية تكون إشارة مرونة الطلب التما المقصود بمرونة الطلب التقاطعية ماذا تتوقع أن -8

  ؟لماذاو 

  زيت الزيتونو السمن النباتي -أ

  البنزينو السيارة - ب

  السكرو الشاي -ج

  القهوةو الشاي -د

  ملح الطعامو أجهزة التلفزيون الملون - ه

  الأفلامو الكاميرات -و

  لماذا ؟و ماذا تتوقع أن تكون إشارة مرونة الدخل بين السلع التالية -9

  )غير ملون( اسود و تلفزيون ابيض -أ

  كاميرات فيديو- ب

  ةهو ق-ج

  ملابس مستعملة-د

  أحذية مطاطية- ه

   ثم اشرح إجابتكأولااجب بنعم - 10

  الطلب على الخدمات الصحية اقل مرونة للرجل الغني منها للرجل الفقير -أ

فمعنى  %5بنسبة ) عند كل سعر( من سلعة ما  نتيجة لذلك زادت الكمية المطلوبةو  %10إذا ارتفع الدخل بنسبة - ب

  ذلك أن تلك السلعة رديئة
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  :نظرية الإنتاج 

  :تمهيد 

مثلما رأينا في تحليل سلوك المستهلك نستخدم أسلوبين في تحليل نظرية الإنتاج الأسلوب الكلاسيكي الذي يشبه تحليل 

  الذي يناظر تحليل منحنيات السواء تساويالناتج المالأسلوب الحديث الذي يعتمد على منحنيات و المنفعة الحدية 

  :الإنتاج  مفهوم

نختار تعريفا واحدا للإنتاج ألا  سوفو تشعبت في مختلف الميادين الاقتصادية و اقتصادي كثرت تعاريفه  مفهومهو الإنتاج 

فعندما تحول  إنتاجازيادة منفعة حيث أن أي عملية تسهم في تحقيق نفع معين تعد أو  إنشاءهو الإنتاج ' هو و 

' الأفراد تناولالخدمات في مو يتضمن اية فعالية تجعل السلع  فالإنتاج إنتاجيكون هناك  أسرةو إلى موائد  الأخشاب

 فهومالتقني للإنتاج والمأو الفني  فهوميتين هما الماو بالشمولية حيث يمكن النظر إلى نظرية الإنتاج من ز  فهومويتصف هذا الم

  .اج الاقتصادي للإنت

  ) المخرجاتو المدخلات ( المنتج و الذي يبحث في علاقة ما بين المستخدم  :الفني للإنتاج  مفهومال

كمية الإنتاج من السلعة محل و أي يبحث في العلاقة بين مقدار الكمية في عوامل الإنتاج المستخدمة في إنتاج سلعة ما 

  .الدراسة بغض النظر عن أسعار السلع المنتجة 

  :الاقتصادي للإنتاج  مفهومال

هذا بالبحث في تحقيق اكبر قدر ممكن من إنتاج سلعة ما بتوظيف كمية و الفني للإنتاج  فهوميبدأ من حيث انتهى المو 

تحقيق قدر معين من الإنتاج بتوظيف كمية اقل من عوامل الإنتاج أي بأقل ما يمكن تحمله أو محدودة من عوامل الإنتاج 

  من التكاليف 

  :الإنتاج دالة 

حيث تبين مقدار الكمية ) عناصر الإنتاجو الإنتاج ( المخرجات و تمثل هذه الدالة  العلاقة الفنية التي تربط بين المدخلات 

تشير إلى العلاقة  أ�اأو مقادير معينة من عناصر الإنتاج المتوفرة  إنتاجهاالمتوقع الحصول عليها في ما إذا استخدمت في 

هذا بغض النظر و خدمات في فترة زمنية معينة و بين ما ينتج من سلع و  إنتاج لموارد الداخلة في عملية ميات االمادية بين ك

  عن أسعار السلع المنتجة التكاليف 

��� � = � (�, �, �)   

  :أنواع دوال الإنتاج 

التي يمكن  الآسية الأشكالهي  الأشكالهذه  أغلبيةو التي تظهر عليها  الأشكالالرياضي تتمثل دوال الإنتاج في  فهومبالم

  الأشكالمن هذه و تحويلها إلى دوال خطية فيما بعد 

  Cobb Douglassدالة كوب دوغلاس 

� = ��� � �   

  مرونة الإحلال الثابتة CESدالة 

  مرونة الإحلال المتغيرة  VESدالة 
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  Mية  ولوالمواد الأ Eالتي تعتمد بالإضافة إلى العمل ورأس المال على الطاقة    KLEMدالة 

� =  � (�� ������)  

  :دالة الإنتاج في الفترة القصيرة 

فإذا كانت لدينا مثلا  الأخرىتعتمد دالة الإنتاج في المدى القصير على توظيف عنصر واحد مع تثبيت العناصر الإنتاجية 

  رأس المال فإنه في المدى القصير نستخدم عنصرا واحدا فقط و هما العمل و دالة تستخدم عنصرين للإنتاج 

� =  � (�, ��) = � = � (�)  

  واحد إنتاجيإذا اعتمد المنتج على استخدام عنصر و 

معدل تغير الذي يطرأ على كمية الإنتاج عندما تتغير و لة المتناقصة بوصف اتجاه يهتم قانون الغ:  قانون الغلة المتناقصة

إذا زادت الكمية المستخدمة من احد عناصر الإنتاج :" يقول هذا القانون و الكمية المستخدمة من أحد عناصر الإنتاج 

ثابتة فإن الناتج الكلي  الأخرىة في فترة زمنية معينة مع بقاء الكمية المستخدمة من العناصر الإنتاجية  تساويبكميات م

  "لكن بعد حين يتناقص شيئا فشيئاو سوف يزداد 

  غير أنه يمكن تحليل قانون النسب المتغيرة بواسطة مراحل الإنتاج  ،يسمى بقانون النسب المتغيرةو 

  :مراحل الإنتاج 

  :في ضوء الافتراضات السابقة يمر الإنتاج في ثلاث مراحل

  :مرحلة تزايد الغلة -1

وحدة إضافية واحدة من عناصر الإنتاج ينتج عنها زيادة في معدل الناتج الكلي  أضيفتكلما في هذه المرحلة نجد أنه  

من الزيادة في العنصر  أسرعالوحدة السابقة أي بمعنى أن الزيادة في حجم الإنتاج  أحدثتهايفوق معدل الزيادة التي 

  المستخدم  الإنتاجي

  :مرحلة ثبات الغلة -2

كلما أضفنا كمية جديدة ذات نسبة من عوامل الإنتاج المتغير أي أن و في هذه المرحلة يزداد الإنتاج الكلي بنفس المقدار 

  معدل الزيادة الناتج الكلي ثابتة 

  :مرحلة تناقص الغلة -3

الإنتاج المستخدم  في هذا النوع من الارتباط تكون الزيادة الحاصلة في الناتج عن إضافة وحدة إضافية واحدة من عنصر

  المستخدم الإنتاجيسابقتها أي أن الزيادة في حجم الإنتاج الكلي اقل من الزيادة في العنصر  أحدثتهااقل من الزيادة التي 

  :مؤشرات الإنتاج 

ينتج عنه هذه  Lليكن العمل مثلا و الواحد  الإنتاجينتيجة التوظيف المتواصل للعنصر و دائما في الفترة القصيرة 

  .المؤشرات

يمثل مجموع السلع و  TPLنرمز له بالرمز و مادمنا نعتمد على العمل نسميه الناتج الكلي للعمل و : الناتج الكلي -1

���  تساويعن طريق استخدام العمل في فترة زمنية معينة  أنتجتالخدمات التي و  = � 
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يمثل مدى مساهمة العنصر و نقصد به الناتج المتوسط للعمل و  APLبالعمل  الأمرإذا تعلق و  :الناتج المتوسط  -2

    رياضيا و في الإنتاج  الإنتاجي

��� =  
���

�
=

�

�
 

عن التغير في الكمية المستخدمة في  الناشئويمثل مقدار التغير في الناتج الكلي و  MPiنسميه : الناتج الحدي -3

  : يكتب رياضيا كما يلي و �ذا المؤشر يمكن استنتاج الغلة و عنصر العمل بوحدة واحدة في فترة زمنية معينة 

��� =  
Δ���

Δ�
=  

Δ�

Δ�
≅

��

��
 

  :كن اشتقاق مؤشرات الإنتاج من الجدول التالي يم:مثال 

L APL 

0  0  0  /  

1  3  3  3  

2  8  4  5  

3  12  4  4  

4  15  3.8  3  

5  17  3.4  2  

6  17  2.8  0  

7  16  2.3  -1  

  

  

  

  

  

  

 

 

 

 

 

  

 مراحل الإنتاج حسب قانون الغلة المتناقصة 36الشكل 

TPL 

APL 

MPL

L  

6 

16 

4 
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  : ى ولالمرحلة الأ

 L=3 ، APLفي المثال ) MPLو  APL(  من نقطة الأصل إلى النقطة التي يتقاطع فيها منحنيا ولىتبدأ المرحلة الأ

= MPL  في هذه المرحلة تبلغ وMPL هي المرحلة المفضلة اقتصادياو  أقصاها  

   MPLتنتهي عندما تنعدم و )  APL  )APL = MPLنقطة لـ  أعظمتقع هذه المرحلة ما بين  :المرحلة الثانية 

  قيم سالبة  تأخذو  MPLتبدأ هذه المرحلة بعدما تنعدم  :المرحلة الثالثة 

  :الإنتاج في الفترة الطويلة الأجل 

�عديدة  إنتاجيةيتعداه إلى عناصر  إنماو في الأجل الطويل لا يعتمد الإنتاج على عنصر واحد  = ∫(�, �, . غير أننا  (

�نكتفي بدالة الإنتاج  = ∫(�, �, . )  

   iso quantes curves:  تساويمنحنيات الناتج الم

  :فمثلا الجدول التالي يعطينا يمثل منحنى الناتج من عنصرين الإنتاج المستخدمين في العملية الإنتاجية 

  راس المال  العمل  التوليفة

A 1  6  

B 2  5  

C 3  4  

 =Q= 20، A إنتاجهاليكن و  Kمن  6و  Lتمثل وحدة واحدة من  Aأن التوليفة  أعلاهيلاحظ من الجدول 

6K+L   

+ 2Lالتي تتكون من  Bالتوليفة و   K5  أنB = 5K +  2L  

= C التي تتكون من  Cنفس الشيء بالنسبة لـ و  4K +  3L Qو  =  20  

  :يلي  نلاحظ حسب هذا المثال ما

إذن يمكن المال  رأسو ما بين مختلف توليفات العمل  بالإحلالجل تحقيق نفس المستوى من الإنتاج قمنا أنه من أ

نفس مستوى الإشباع وذلك بالإحلال بين مختلف استخلاص النتيجة التي تقول أن هدف المنتج هو الحصول على 

التوليفات ومفهوم منحنيات الناتج المتساوي ويعتمد على البيان الهندسي كما هو الحال بالنسبة لمنحنيات السواء وإذا 

 :أردنا تطبيق هذا المثال نحصل على الشكل التالي 

  

 

 

 

 

 

   تساويمنحنى الناتج الم 37الشكل 

L 

A 

B 

C 

3 

K 
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  :  تساويالم خصائص منحنيات الناتج

  :يلي من هذه الخصائص ماو لا تختلف منحنيات السواء 

كمية ثابتة من السلعة مع اختلاف التوليفات أو  تعتمد على إمكانية الحصول ناتج  تساويأن منحنيات الناتج الم- 1

هذا يعني أن منحنيات و هذا لا يتأنى لنا إلا بالإحلال  و يفترض الانتقال من توليفة إلى أخرى في عناصر الإنتاج  ،الفنية

  تتحدب باتجاه نقطة الأصل و  تساويالناتج الم

أن الأهمية الحدية تكون دائما و هذا ناتج عن عملية الإحلال و محدبة باتجاه نقطة الأصل  تساويأن منحنيات الناتج الم- 2

  T MSTالعاملين مما يعكس تناقص  لأحدفي تناقص 

  أن تتقاطع لان تقاطعها غير منطقي تساويلا يمكن لمنحنيات الناتج الم- 3

  عن نقطة الأصل زاد الإنتاج  تساويكلما ابتعد منحنى الناتج الم- 4

  تساويالشكل لمنحنيات الناتج المو 

 

 

 

 

  

  

  

   تساويمنحنيات الناتج الم 38الشكل 

  

  iso costs    : ة تساويخط التكلفة الم

ة بأنه يوضح تساوييمكن تعريف خط التكلفة المو ة إلى حد بعيد خط الميزانية تساويالتكلفة الم يشبه خط

أو المنتج شراءها في حدود المبلغ المخصص لعناصر الإنتاج أو التوليفات المختلفة من عناصر الإنتاج التي تستطيع المؤسسة 

ة الذي يأخذ خطا مستقيما تساوييأخذ خط التكلفة المة الذي تساوييمكن توضيح خط التكلفة المو أسعار هذه العناصر 

  : يلي بما

 LPlهو المبلغ المتفق على العمل  إجماليأن و  Pkهو  Kسعر الوحدة من و  ،Plهو  Lنفترض أن سعر الوحدة من 

  :حيث  Cهو إنفاق على العنصرين فرضا  إجماليبما أن و المال  لرأسنفس الشيء بالنسبة و 

� = ��� + ���   

  :نتحصل  Cيقسم الطرفين على و 
���

�
+  

���

�
=  −1   

  :علىنتحصل  Pkالجزء العامل و  Plعلى  ولالمقام في الجزء الأو بقسمة البسط و 

Q3 

Q1 

Q2 

Qn 

K  

L  
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�

���
+ 

�
�

���
= 1   

  المخصصة من الميزانية  الإنتاجييهمنا من الناحية الاقتصادية المقدار الذي يمثله سعر العنصر و 

  

  

  

  

  

  

  

  

  ةتساويخط التكلفة الم 39الشكل 

  :المعدل الحدي للإحلال التقني 

يقيس هذا المعدل مقدار النقص في احد العناصر الإنتاج مقابل زيادة العنصر و  MRTSأو   TMSTنرمز له بالرمز 

  الأخر  في الوحدة الواحدة للحفاظ على مستوى ثابت من الإنتاج 

  :المال يكون رأسالعمل محل  أحللنافمثلا إذا 

�� محل � � المعدل الحدي للاحلال الفني =  
 التغير في عدد وحدات راس المال

 التغير في عدد وحدات العمل
  

  في سلوك المستهلك  TMSمثلما استنتجنا   TMSTرياضيا يمكن استنتاج قيمة و 

  مفقود  إنتاجو مكتسب  إنتاجالمال أن هناك نوعين من الإنتاج  رأسو تعني بالإحلال ما بين العمل 

 رأسالتغير الحاصل في  في جداءالمال  رأسالوحدة الواحدة من  إنتاجيةالمال  رأسليكن من و نعني �ذا الإنتاج المفقود و 

  :المال أي 

∆�� = ��� ×  ∆�   

التغير (  الإضافيينعدد العمل في جداء العامل الواحد  إنتاجيةعبارة عن هو أما كمية الإنتاج المكتسبة وليكن من العمل ف

  :أي ) في العمل 

∆�� = ��� ×  ∆�   

  :هذا معناه أن و الإنتاج المفقود من اجل المحافظة على نفس الناتج هو وشرط التوازن أن يكون الإنتاج المكتسب 

���� =  
���

���
=  

��

��
   

  تساويمنحنى الناتج المهذا تبعا لتغير و نلاحظ أن هناك أكثر من معدل حدي للإحلال و 

  

  

Q 

C/P

C/PL 

K  

L  
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  :توازن المنتج 

  :التوازن البياني -1

خط التكلفة كما و  تساوييمثل التوازن البياني للمنتج شكلا هندسيا يقع هندسيا يقع فيه التماس ما بين منحنى الناتج الم

  :موضح في الشكل هو 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  التوازن البياني للمنتج  40الشكل 

  ة تساويميل خط التكلفة المو  تساوياة ما بين ميل منحى الناتج المأو المسهو البياني أو بعبارة أخرى التوازن الهندسي و 

������ =  
���

���
=  

��

��
 ≅

��

��
   

  :التوازن الجبري -2

إذا كان هذا الأخير محدد و ت من عناصر الإنتاج أو الإنتاج بالاستخدام المتفنعلم أن المنتج له دالة هدف هي تعظيم 

  :المال فإن دالة هذا المنتج هي  رأسو بالعمل 

��� � =  � (�, �)  

هذه التكلفة هي عبارة ميزانية و التكلفة تصبح قيدا  بأنمنه نفهم و غير أن الواقع العملي يمنعه من ذلك بسبب التكاليف 

المال في أسعار الوحدات لتصبح دالة  رأسو يواجه �ا المنتج أسعار وكميات عوامل الإنتاج أي مجموع ما يحتاجه من عمل 

  :هدف حقيقة هي 

� = �(�, �)   
�

C� = � = ��� + ���   

  :من أجل مواجهة هذه المشكلة نستخدم صيغة لافرانجو 

f(Q) = f (�, �)+  � [� − ��� − ��� ] 

  دالة الهدف               القيد        

  يا للصفر أو مشتقة ثم نجعله مس نأخذلتعظيم أن دالة و 
δ/

δL
=  

��

��
× � �� = 0  

Q2 

L* 

Q1 

Q3 

K  

L  

K* 

C/PK 

C/PL 
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MPL − ��� = 0    

  � =  
���

��
              (1)  

�/

��
=  

��

��
− � �� = 0   

      MPk − ��� = 0       

� =  
���

��
               (2)   

�/

��
= [� − ��� − ��� ] = 0   

C = L�� + ���               (3)   

  : لدينا ) 2(و) 1(من 

� =  
���

��
=  

���

��
=  

���

���
=  

��

��
= TMST        

  

  :مجرى التوسع أو مسار  التوسع 

بعبارة أخرى يبين و المسار الذي يبين كيف يجب أن تسلك  المؤسسة في ميدان توظيف عوامل الإنتاج المختلفة هو و 

التوفيقات المثلى المختلفة التي يجب استخدامها من عوامل الإنتاج وكل النقاط الواقعة على مسار التوسع هي نقاط توازن 

  :الشكل التالي يوضح ذلك و كميات الإنتاج معا و يشترط فيه أن يتغير أسعار عوامل الإنتاج و نقاط مثلى أو 

  

  

  

  

 

 

 

  

 
 

  توسع المؤسسةمعادلة مسار  41الشكل 

  :المال  رأسمرونة و مرونة العمل 

تكتب و الناتج عن تغير العمل بوحدة واحدة و وهي المقدار التغير الذي حصل في الكمية المنتجة  :مرونة العمل -1

  :يلي  رياضيا كما

�� =  
��

��
=  

�

�
 ,   ���

�

���
   

�� =
���

���
   

E1 

Q3 
E3 Q4 

SP 

K  

L  

C/PK 1 

C/PK3 

C/PL4 C/PL3 C/PL2  C/PL1 

Q2 
Q1 

E2 

E4 C/PK 2 

C/PK 4 
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  ا فيه بالمال سب رأسالذي كان التغير في و وهي مقدار التغير في الإنتاج :  المال رأسمرونة -2

�� =  
��

��
=  

�

�
 ,   ���

�

���
   

�� =
���

���
   

  :حالة خاصة 

α(  ولىمتجانسة من الدرجة الأ أ�اأي ) C.D( إذا كانت دالة الإنتاج من نوع كوب دوجلاس  + β = فإن  )1

  Bالمال  رأسمرونة و  aمرونة العمل هي 

  :إذا كانت دالة الإنتاج

� = � × ����   

  :يلي  فإن التغير الذي حصل في الكمية المنتجة يحسب كما

�� =  
��

��
× 

�

�
   

�� = α ����� ��  
�

��� ��
   

�� =  α   
  :يلي  المال كما رأسيمكن استنتاج مرونة و 

�� =  
��

��
× 

�

�
   

�� = α ��� ����  
�

��� ��
   

�� =  β   

  :مرونة الإحلال

الصعوبة التي أو لة هو حتى تحدد المؤسسة مدى السو عناصر الإنتاج  إحلاللة هو من خصائص المؤسسة الناجحة هي س

  :تعني و  δنرمز له بالرمز و العكس تستخدم مرونة الإحلال أو المال  رأسالعمل محل  إحلاليمكن �ا 

δ =  
 التغير المئوي لنسبة عوامل الانتاج

 التغير المئوي للمعدل الحدي للاحلال
  

δ =  
�(�

�) %�

����� %
   

δ =  

∆
�

�
��

�
�

�
����

����

   

  كبر أ كلما كانت مرونة الإحلال كبيرة كانت درجة الإحلال بين عوامل الإنتاج
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تصبح و فهذا يعني أن عوامل الإنتاج المستخدمة هي بديلة لبعضها البعض بشكل كامل  ∞تؤول إلى  δإذا كانت و 

   تساويمنحنيات الناتج الم

  

  

  

  

  عوامل الإنتاج البديلة 42الشكل 

أي استخدام لعوامل الإنتاج يكون بنسبة و فهذا يعني عوامل الإنتاج مكملة لبعضها البعض بشكل تام   δأما إذا كانت 

يجب استخدام نفس  Lأي إذا استخدمنا وحدات من ) CES( هذا ما رأيناه في الإنتاج ذات المرونة الثابتة و ثابتة 

  .تساويوهذا ما يعكسه منحنى الناتج الم Kالوحدات من 

  

  

  

  

  عوامل الإنتاج المكملة  43الشكل 

  :العلاقة ما بين مؤشرات الإنتاج

-TPL- APL( نفترض أننا نتكلم عن المؤشرات الخاصة بالعمل و على العموم في دوال النتاج لدينا ثلاث مؤشرات 

MPL (  

  المتوسط  بالإنتاجيةعلاقة الإنتاجية الكلية -1

��� =    ���   

TPL  مجموع الإنتاج  

Q   كمية الإنتاج  

��� =   �   

  Qفي الإنتاج  الإنتاجيالعنصر 

K 

L Q1 Q2 Q3 

K 

L 

Q1 

Q2 

Q3 
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��� =  
���

�
=  

�

�
   

  )الحرفية الفردية الأعمال(      L=1لما  TPL= APL: تكون و 

  :الحدية  بالإنتاجيةعلاقة الإنتاجية الكلية -2

��� = ���   

  تنعدم الإنتاجية الحدية  أقصاهاعندما تبلغ الإنتاجية الكلية 

��� =  
��

��
= 0  

��� ���   

  المتوسط  بالإنتاجيةعلاقة الإنتاجية الحدية -3

  سوف نبرهن على ذلك رياضيا و  أقصاهامع الإنتاجية الحدية في  تساويأن رأينا بأن الإنتاجية المتوسطة و لقد سبق 

��� ��� = ���   

  :نعلم أن 

��� =  
�

�
  

  :  ولىعندما تنعدم مشتقتها الجزئية الأ أقصاهاتبلغ و 

��� ��� =  � ��� = 0  

� ��� =  � �
�

�
� = 0  

� ��� =  ��
�

�
� = 0   

� ��� =
��

��
 
�

�
−  

�

��
� = 0   

بإخراج 
�

�
  :عامل مشترك نجد أن  

�

�
�

��

��
−

�

�
�� = 0   

��

��
−  

�

�
= 0   

��� = ���   
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  :نظرية التكاليف 

أو المتوقعة من بيع الإنتاج مستوى معين من السلعة  الإيراداتو يوجه المنتج جل اهتمامه لدراسة موضوع تكلفة الإنتاج 

   الأرباح أعظمالخدمة بأقل التكاليف الممكنة لتحقيق 

هي عبارة أو  بالإنتاجالتي تتحملها المؤسسة للقيام  الأعباءيمكن تعريف التكاليف الاقتصادية بأ�ا :  التكلفة مفهوم-1

التعريف الاقتصادي الذي يهمنا في عملية و جل اقتناء عوامل الإنتاج عن المدفوعات النقدية التي تدفعها المؤسسة من ا

  عناصر الإنتاج في السوق  أثمانالتحليل التكلفة هي مجموع 

تكاليف ال: التكلفة تختلف مفاهيمها الاقتصادية غير أننا في التحليل الاقتصادي نميز بين نوعين من التكاليف هما و 

  )الضمنية(لاقتصادية التكاليف او ) المحاسبية(الصريحة 

تشتمل التكاليف الصريحة مجموع المبالغ التي تخضعها المؤسسة لقاء حصولها على : )الصريحة(التكاليف المحاسبية -1

 ،أسعار المواد الخام ،رواتب العمال أجورمن الأمثلة على ذلك و خدمات عناصر الإنتاج للمساهمة في العملية الإنتاجية 

  الصيانة  ،الدعاية ،نفقات الكهرباء 

هناك من يسميها تكلفة الفرصة البديلة تتألف التكاليف الضمنية التي و  ) :الضمنية( التكاليف الاقتصادية -2

غذ  ،نقودهو لاستثمار وقته  الأفضليتحملها المنتج لإنتاج سلعة ما من المبالغ التي كان بوسعه أن يكتسبها في البديل 

هي و التكاليف الضمنية  إليهايضيف  والاعتبار التكاليف الصريحة في العملية الإنتاجية يجب على المنتج أن يأخذ بعين 

هذا من و تكلفة الفرصة البديلة  أساستحسب التكاليف الضمنية على و سلعة  إنتاجتلك التي تم التضحية �ا في سبيل 

  الربح الاقتصادي و أجل التفريق ما بين الربح المحاسبي 

  :لفهم هذه التكاليف نقدم المثال التالي و 

  :خياران  أمامهو وحدة نقدية  1000إذا كان المنتج لديه مبلغ مالي قدره 

  وحدة نقدية  200سنوات تدر له ربحا سنويا مقدراه  5مدة اهتلاكها  آلةأن يشتري �ذا المبلغ - 1

  % 10سنوات بسعر الفائدة  5أن يضع هذا المبلغ في بنك بقرض لمدة - 2

م هذه التكلفة من تخصو ة عن تكلفة ضمنية بالنسبة له يصبح المشروع الثاني عبار  ولفإذ اختار هذا الشخص المشروع الأ

  .المحاسبية لنتحصل على ما يسمى بالربح الاقتصادي الأرباح

  :الفترة الزمنية 

قصيرة لا يمكن للمؤسسة أن تغير لالفترة اتجدر الإشارة إلى اختلاف تكاليف الإنتاج للمؤسسة حسب الفترة الزمنية ففي 

النقصان كالمعدات الإنتاجية أما في المدى الطويل فتصبح و لأن بعض عناصر الإنتاج غير قابلة للزيادة  طاقتها الإنتاجية 

  بالتالي تصبح جميع التكاليف متغيرة حسب الكميات المستخدمة من هذه العناصر و جميع عناصر الإنتاج متغيرة 

  .الإنتاج في المدى القصير تكاليف
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  ) TFC( التكاليف الثابتة -1

لا تتغير بتغير وحدات العنصر  أ�امهما كان مستوى الإنتاج أي  TFCهي تكاليف الثابتة التي تتحملها المؤسسة و 

  العمال الدائمين  أجور ،الفوائد المستحقة ،التأمين أقساط ،الإيجارمن الأمثلة على هذه التكاليف مصاريف و الإنتاج 

   CVالتكاليف المتغيرة -2

( من الأمثلة على ذلك و علاقة طردية  بالإنتاجكثيرا ما تكون علاقتها و  الإنتاجيهي تكلفة التي تتغير مع تغير العنصر و 

هي تكاليف مرتبطة و ) مصاريف النقل العمال غير الدائمين  ،بالإنتاجبعض الضرائب المتعلقة  ،يةولالأمصاريف المواد 

   بالإنتاج

لكن لا و يتجه إلى الأعلى  جهة اليمين و أن منحناها ينطلق من نقطة الأصل ) المتغيرة ( من مميزات هذه التكاليف و 

  يأخذ الشكل الخطي 

  :التكلفة الكلية -3

  التكاليف المتغيرة و هي مجموع التكاليف الثابتة  

�� = �� + ��   

  يأخذ منحنى التكاليف الكلية نفس شكل منحنى التكاليف المتغيرة إلا أنه يختلف عنه في الانطلاقة 

  

  

  

  

  

  

  

  الكليةمكونات التكلفة  44الشكل 

  مؤشرات التكاليف في الفترة القصيرة 

  ) AFC( متوسط التكلفة الثابتة -1

  هي مقدار تكلفة الوحدة المنتجة من التكاليف الثابتة و 

  

  

  

  

  منحنى التكلفة الثابتة المتوسطة 45الشكل 

P  

Q 

FC 

C 

Q 

 التكلفة الثابتة 

FC 

 التكلفة الكلية 

C 

Q 

 التكلفة المتغيرة 

CV 

C  

Q

CV 

FC 

TC 
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  لكن لا يلامسهو يقترب من محور الكميات  و إلى اليمين  الأسفلمن الأعلى إلى ) AFC( ينحدر منحنى 

  ) ACV( متوسط التكلفة المتغيرة -2

  يمثل هذه التكلفة تكلفة الوحدة المنتجة من التكاليف المتغيرة أي نصيب الوحدة الواحدة من التكاليف المتغيرة 

��,    ��� =  
��

�
   

  :التالي يأخذ الشكل البياني و 

  

  

  

  

  

  

  منحنى التكلفة المتوسطة المتغيرة  46الشكل 

  ) ATC( متوسط التكلفة الكلية 

  مجموع التكلفتين المتوسطتين وهو يمثل تكلفة الوحدة المنتجة من التكاليف الكلية و 

��� =  
��

�
+  

�����

�
= ��� + ��� 

  :بيانيا و 

  

  

  

  

  

  

  منحنى التكلفة الكلية المتوسطة 47الشكل 

  :التكلفة الحدية-1

وحدة  إنتاجالمتغيرة الناتج عن و هي عبارة عن تغير في التكاليف الكلية أو  الإضافيةهي تمثل تكلفة الوحدة المنتجة و 

  :رياضيا و جديدة 

�� =  
���

��
 ≅  

���

��
   

�� =  
���

��
=  

�(�����)

��
   

�� =
���

��
+  

���

��
   

Min ACV 

C  

Q  

ACV  

Min ATC 

C  

Q  

ATC  
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�� =
���

��
   

  :بيانيا 

  

  

  

  
  

  

  منحنى التكلفة الحدية  48الشكل 

  :يلي  يمكن جمع مؤشرات التكاليف في شكل بياني واحد كماو 

  

  

  

  

  

  

  

  الإنتاج المتوسطة والحدية منحنى علاقات تكاليف 49الشكل 

  :من خلال الشكل البياني السابق يمكن استنتاج الملاحظات التالية 

   ATCتصل إلى �ايتها الصغرى قبل  ACVأن - 1

   ACVفي النهاية الصغرى لـ  ACVتتقاطع مع  MCأن - 2

3-MC  تتقاطع معATV  فيATC min   

��نبرهن أن  = ��� ���   

��� ��� , ���� = 0   

��� =  
��

�
=  

�

�
��  

� � 
�

�
 ��� =  0   

�
� ��

��
×

�

�
− 

�

�� ��� = 0  

� ��

��
=  

��

�
  

C

P 

Min MC 

MC 

C  

Q 

Min MC 

MC 

Min ACV 
ACV  

Min ATC 

ACF 
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�� = ��� ���   

  :منحنيات التكاليف تحديد المنطقة الاقتصادية للإنتاج باستخدام 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  المنطقة الاقتصادية المثلى للمنتج 50الشكل 

  :التكاليف و العلاقة بين الإنتاج 

  :التالي  فهومفي هذه الحالة ننطلق من الم

  التكاليف في الفترة القصيرة و نطرح السؤال التالي ما هي العلاقة ما بين الإنتاج و التكاليف تمثل قيدا بالنسبة للمنتج 

  :نأخذ متوسط التكلفة المتغيرةو لنفرض أننا نعتمد في الإنتاج على عنصر العمل 

���� =  
��

�
=  

���

�
= PL � 

�

�
�   

= �� × (
�

���
)   

���� =  
��

���
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Q

FC 

CV 

TC 
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  :من خلال الرسم و 

  

  

  

  

  

  توازن المنتج من خلال التكلفة المتوسطة المتغيرة  51الشكل 

  قيمة للتكلفة المتغيرة للعامل الواحد  أدنىالمتوسط للعمل تقابل  إنتاجيتهاهذا معناه أن المؤسسة تتوازن عندما يكون و 

  MCالتكلفة الحدية 
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  توازن المنتج من خلال التكلفة الحدية 52الشكل 
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  :تكاليف الإنتاج في المدى الطويل 

الثبات ففي الفترة القصيرة نعتمد و التغيير هو يكون العامل و سابقا كيف أن الفترة الزمنية قد تكون قصيرة المدى ذكرنا 

على العوامل الثابتة أما الفترة الطويلة فنظرا لاعتمادنا على عنصري الإنتاج تصبح كل التكاليف متغيرة أي أن التكاليف 

  الثابتة تختفي 

  :منحنى التكلفة المتوسطة في المدى الطويل 

يمثل ا�ال الهندسي لجميع نقاط التماس بين منحنيات متوسط و منحنى تخطيطي للمنتج  LR ATCيعتبر منحنى 

تكلفة ممكنة حتى تصل إلى المستوى  أدنىتستطيع المؤسسة التوسع في نطاق الإنتاج لتحقيق و التكلفة في المدى القصير 

لأنه على شكل ظرف واسع يحتوي ) المظروفي( أيضا بالمنحنى الغلافي   LRATCيسمى منحنى و الأمثل للإنتاج 

  :هذا ما يمثله الشكل التالي و بداخله جميع منحنيات متوسط التكلفة في المدى القصير 

  

  

  

  

  

  
  

  توازن المنتج على المدى الطويل 53الشكل 

يمثل التماس الأمثل مابين  SRATC2هذا معناه و نقاط تماس مابين المنحنيات ) A,B,C,D(تمثل النقاط 

0 هو  لإنتاجهامنحنيات التكلفة المتوسطة فالمؤسسة يمكن المستوى الأمثل  → � 

  :منحنى التكلفة الحدية في المدى الطويل 

التكلفة الكلية في المدى الطويل إلى التغير في كمية المنتج بوحدة التكلفة الحدية للمدى الطويل تمثل مقدار التغير في 

����   :واحدة أي  =  
�����

��
  

حد تتوقف عن الإنتاج في أو أجزاء الحدي في الفترة الطويلة إلى عدة  إنتاجهاأن تقسم  بإمكانهذا معناه أن المؤسسة أو 

  الأجزاءهذه 

  

  

  

  
  

  التكلفة الحدية للمنتج على المدى الطويل 54الشكل 
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0تجدر الملاحظة إلى أن المستوى الأمثل للإنتاج و  → هذا عند و  SRMCمع  LRMى او يحدث عندما تتس �

  تكلفة حدية  أدنىالتي تمثل  Bالنقطة 

  : وفورات الحجم 

هذا التوسع يضمن لها انخفاض متوسط و لاحظنا فيما سبق أن المؤسسة تستطيع التوسع في الإنتاج على المدى الطويل 

ايجابية  أسبابحتى الوصول إلى المستوى الأمثل للإنتاج أما  إنتاجهاالتكلفة الكلية كل المدى الطويل أي كلما زاد نطاق 

  :يلي فأهمها ما LRATCالإنتاج الكبير الذي يؤدي  إلى تناقص 

  هي و تنشأ هذه الوفورات نتيجة عدة عوامل من داخل المشروع نفسه : وفورات داخلية -1

  ) : تقنية( وفورات فنية -أ

في  الآلاتلا يمكن تشغيل هذه  إذالإنتاجية الكبيرة إلى التجزئة  الآلاتتتمتع المؤسسة بوفورات فنية ناتجة عن عدم قابلية 

  أخرى تتعلق بالاستغلال الأمثل لطاقتها الإنتاجية و مالية  لأسبابالمشاريع ذات الحجم الصغير 

  : الإداريةوفورات - ب

التخصص الوظيفي في الإنتاج مما  يؤدي إلى التطور و تستطيع المؤسسة ذات الحجم الكبير تطبيق مبدأ تقسيم العمل 

  الوحدة الواحدة من السلعة  إنتاجرفع الكفاءة الإنتاجية للعامل مما يعني تخفيف تكاليف و  الإداري

  :وفورات مالية -ج

  يستطيع المؤسسة الكبيرة الاقتراض من البنوك بشروط ميسرة نظرا لسلامة مركزها المالي من وجهة نظر الدائنين

  :وفورات تسويقية -د

  إيرادا�اتستطيع زيادة  إعلانيةو نتيجة قيام المؤسسة الكبيرة على المدى الطويل بحملات دعائية 

  :وفورات خارجية -2

الحديثة في الإنتاج  الأساليبو تستطيع المؤسسة الكبيرة الاستفادة من التطور التكنولوجي  :وفورات المعرفة الفنية -أ

  )براءة الاختراع( الاختراعات لأصحاب مقابل دفع رسوم معينة 

  :وفورات تركيز الصناعة - ب

دها في الحصول على مزايا كثيرة تنشأ هذه الوفورات نتيجة وجود شركات صناعية مختلفة في منطقة معينة مما يساع

 من الأمثلة على هذه الوفورات خدمات الموافق الأساسية للمستفيدين بتكلفةو معتدلة  بأجورخدمات صناعية متعددة و 

  الهاتف و الكهرباء و ضئيلة كالمياه 

  ) :التخصص( وفورات تجزئة العمليات -3

التخصص في الإنتاج فمثلا  أسلوبالصناعات الأساسية الثقيلة على تجزئة العمليات الإنتاجية باستخدام  ويعتمد نم

قامت هي نفسها  والسيارة من  مؤسسات أخرى بتكلفة اقل مما ل أجزاءالكبرى على بعض  تحصل الشركات الصناعية 

  الزجاجو للسيارة الكهربائية  كالأدوات بإنتاجها
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  :سلبيات الحجم الكبير 

بالتالي انخفاض التكلفة و فورات الحجم الكبير التي تؤدي إلى زيادة الكفاءة الإنتاجية و تجني المشروعات الكبيرة مزايا 

يظهر ذلك من خلال منحنى متزايد و لكن هذه الوفورات بعد وصول المشروع إلى حد معين تتحول إلى سلبيات و المتوسط 

  :هذا بسبب و  LRATCلتكاليف 

  مزايا التخصص في الإنتاج و استنفاذ فرص تقسيم العمل - 1

  المسؤولياتتداخل و  الإداريتنظيمية في المؤسسة بسبب صعوبة التنسيق و  إداريةر اختناقات هو ظ- 2

التنافس ما بين و المواد الخام و ارتفاع تكلفة استخدام عناصر الإنتاج بسبب ندرة هذه العناصر كاليد العاملة - 3

  المشروعات للحصول عليها 
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  ملخص الفصل 

فالأخيرة هي عبارة عن المبالغ التي  ،المحاسبيةأو التكاليف الصريحة  مفهومالتكاليف الاقتصادية عن  مفهوميختلف - 1

في حين أن التكاليف الاقتصادية تشمل كذلك  الأخرىالمصروفات الإدارية و المواد الخام أو تدفع لقاء خدمات العمال 

الأرباح يختلف كذلك ففي  مفهومبالتالي فإن و  ،التكاليف الضمنية التي تحسبها المؤسسة على أساس تكلفة الفرصة البديلة

التكاليف المحاسبية تعرف الأرباح الاقتصادية بأ�ا الفرق و ة جماليعرف الأرباح المحاسبية بأ�ا الفرق بين الإيرادات الإحين ت

صفرا فإن المنشأة تحقق ما يعرف  تساويعندما تكون الأرباح الاقتصادية و التكاليف الاقتصادية و ة جماليبين الإيرادات الإ

  من التكاليفالتي هي جزء و بالأرباح العادية 

عبارة عن فترة هو المدى الطويل فالمدى القصير و يفرق الاقتصاديون في أثناء تحليل سلوك المنشأة بين المدى القصير - 2

عناصر الإنتاج ) على الأقل احد( زمنية قصيرة جدا بحيث لا يمكن للمنشأة أن تغير كل عناصر الإنتاج أي أن بعض 

على ضوء ذلك نميز و عبارة عن فترة زمنية يمكن للمنشأة خلالها تغيير كل عناصر الإنتاج هو يبقى ثابتا أما المدى الطويل ف

  عناصر الإنتاج المتغيرةو بين نوعين من عناصر الإنتاج عناصر الإنتاج الثابتة 

موعة تعرف دالة الإنتاج بأ�ا عبارة عن علاقة فنية عادية تمثل أقصى إنتاج يمكن الحصول عليه عن طريق استخدام مج- 3

  الأخرىناصر الإنتاج مع ثبات العوامل معينة من ع

يعرف الناتج الحدي للعنصر الإنتاجي بمقدار التغير في الناتج الكلي الناجم عن زيادة الكمية المستخدمة من العنصر - 4

 أولاد يزيد عند استخدام المؤسسة لوحدات متتالية من عنصر إنتاجي معين فإن الناتج الحدي قو الإنتاجي بوحدة واحدة 

ثم ) يكون الناتج الكلي عندئذ قد وصل حده الأقصى( لكنه يبدأ في التناقص بعد حد معين إلى أن يصل إلى الصفر و 

  )يبدأ الناتج الكلي في التناقص( يصبح سالبا 

عينة ثابتة مينص قانون تناقص العوائد الحدية على أنه إذا استخدمنا كميات متتالية من عنصر إنتاجي متغير مع كمية - 5

يرجع ذلك إلى و سوف تبدأ في التناقص بعد حد معين ) العوائد الحدية ( فإن الناتج الحدي  الأخرىمن عناصر الإنتاج 

يتمثل قانون تناقص العوائد الحدية بيانيا بالجزء ذي الميل سالبة من منحنى الناتج و إلى الازدحام و استنفاذ مزايا التخصص 

  الحدي

هي مجموعة التكاليف التي لا تتغير مع تغير و التكاليف في المدى القصير إلى تكاليف ثابتة  إجمالييمكن تصنيف - 6

هي عبارة عن مجموع و تكاليف كلية و هي مجموعة التكاليف التي تتغير مع تغير مستوى الإنتاج و تكاليف متغيرة و الإنتاج 

مستوى الإنتاج فإننا نحصل على متوسط التكاليف عند قسمة هذه التكاليف على و التكاليف المتغيرة و التكاليف الثابتة 

متوسط و يتناقص باستمرار هو بالتالي فو التكاليف الثابتة مقسوما على كمية الإنتاج  يساويفمتوسط التكلفة الثابتة 

أخيرا فإن متوسط و  Uيأخذ بالرسم شكل حرف و التكاليف المتغيرة مقسوما على كمية الإنتاج  يساويالتكلفة المتغيرة 

  Uيأخذ أيضا شكل حرف و متوسط التكلفة المتغيرة و عبارة عن مجموع متوسط التكلفة الثابتة هو التكلفة الكلية 

  Uالتكلفة الحدية تعرف بأ�ا الزيادة في التكاليف الناجمة عن زيادة الإنتاج بوحدة واحدة وهي تأخذ شكل حرف - 7

يقطع منحنى التكلفة الحدية و تصل إلى أدنى نقطة لها ثم تبدأ في الزيادة و لإنتاج أي أ�ا تبدأ في الانخفاض مع زيادة ا

  الكلية عند أدنى نقطة لهماو منحنيات متوسط التكلفة المتغيرة 
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بالتالي تستطيع المنشأة اختيار توليفة عناصر الإنتاج أكثر كفاءة و في المدى الطويل تكون جميع عناصر الإنتاج المتغيرة - 8

يكون ذلك عند أدنى و للإنتاج في المدى الطويل و لفة أي أن المنشاة تستطيع أن تحقق الحجم الأمثل للنطاق الأقل تك

  الذي يعتبر مغلفا لكل منحنيات التكلفة المتوسطة في المدى القصير و نقطة على منحنى متوسط التكلفة في المدى الطويل 

  :تمارين و أسئلة 

ما أنواع التكاليف و التكاليف الصريحة ؟ هات مثالا على كل واحد منهما و ما الفرق بين التكاليف الضمنية -1

  عند حساب تكاليف الإنتاج للم التي يأخذها الاقتصادي بالاعتبار

أي هذه الأرباح تسعى المؤسسة و الأرباح الاقتصادية ؟ و الأرباح المحاسبية و ما الفرق بين الأرباح العادية  -2

  لتعظيمها؟

  دالة الإنتاج في المدى الطويل؟و الإنتاج ؟ ما الفرق بين دالة الإنتاج في المدى القصير  ما المقصود بدالة-3

العنصر المتغير الوحيد هو افترض أن العمل  ،الجدول الأتي يبين كمية الناتج الكلي عند مستويات مختلفة من العمالة- 4

  دينارا أسبوعيا  30أن أجرة العامل هي و 

  التكلفة الحدية  مجموع التكلفة المتغيرة  الناتج الحدي  )أسبوعيا(  جماليالناتج الإ  عدد العمال

0  0        

1  5        

2  20        

3  30        

4  36        

  التكلفة الحدية؟و مجموع التكلفة المتغيرة و جد الناتج الحدي أو -أ

  التكلفة الحدية ؟ كيف؟و هل هناك علاقة في هذا المثال بين الناتج الحدي - ب

  قانون تناقص العائد الحدي بالسريان ؟متى يبدأ -ج

وحدة ؟  30تكلفة الكلية لإنتاج فما هي ال ،دينار 100 هي ولىافترض أن تكلفة إنتاج الوحدات الخمس الأ-د

  )دينار 600ملاحظة الجواب ليس (

توافق على لاستطعنا أن نزرع في وعاء صغير ما يكفي لإطعام العالم بأسره هل الغلة  لولا وجود قانون تناقص -5

  ذلك ؟ لماذا ؟

 8عند هذا المستوى من الإنتاج فإن التكاليف الحدية هي و وحدة يوميا  500تنتج   مؤسسة  افترض أن-6

مقدار التكلفة هو فما  ،دنانير 4متوسط التكلفة المتغيرة هي و دينار  7.5متوسط التكلفة الكلية هي و دنانير 

  الثابتة لهذه المنشأة

  

  

  



 مصطفى جاب االله. الجزئي                                                             دمحاضرات في التحليل الاقتصادي  

- 89 - 
 

  )التكاليف بالدينار( ل التكاليف الكلية الآتية لإحدى المؤسسات افترض وجود جدو - 7

متوسط التكلفة   التكلفة الكلية  التكلفة المتغيرة  التكلفة الثابتة  الكمية

  المتغيرة

متوسط التكلفة 

  الكلية

  التكلفة الحدية

0  10  -  -  X X -  

1  -  20  -  - - -  

2  -  -  40  -  -  30  

3  

  

-  -  -  -  -  -  

4  -  -  -  25  -  -  

5  -  -  -  -  32  -  

6  -  -  -  -  -  60  

  املآ الفراغات في الجدول السابق -أ

  المدى الطويل ؟ لماذا ؟أو هل يخص هذا الجدول تكاليف المؤسسة في المدى القصير - ب

مثلا التكلفة الحدية ( بين كيف أن التكلفة الحدية لوحدة ما من سلعة معينة ليست هي تكلفة تلك الوحدة -8

  )ليست هي تكلفة الوحدة السابعة للوحدة السابعة

تبذيرات و ما المقصود بوفورات الحجم ؟ ما المقصود بتبذيرات الحجم ؟ هات مثالين لكل من وفورات -9

  الحجم 

   ثم اشرح إجابتكأولااجب بنعم - 10

  في المدى القصير لا تستطيع المؤسسة زيادة كمية الإنتاج-أ

  متغيرةفي المدى الطويل تكون جميع التكاليف - ب

  يتناقص عندما تزداد كمية العنصر الإنتاجي المتغير جماليحسب قانون تناقص العائد الحدي فإن الناتج الإ-ج

  التكلفة الحدية يساويعندما يكون متوسط التكلفة الكلية ثابتا فإن متوسط التكلف الكلية -د
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   الأسواقالإيرادات ونظرية 

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــراداتالإي

الإيرادات حسب الميادين الاقتصادية التي  مفهوميختلف و تمثل الإيرادات الهدف الأسمى لأي مؤسسة ذات طابع ربحي 

  '7'تدرسها فنجدها في ميدان المحاسبة تمثل الحساب 

  الإنتاج المباع و أما في التحليل الاقتصادي فتمثل لنا الإيرادات علاقة ما بين السعر 

  :مؤشرات الإيراد الكلي 

ة للمؤسسة الناتجة عن بيع منتجا�ا أي حاصر ضرب جمالييمثل الحصيلة الإو  TRنرمز له بالرمز : الإيراد الكلي-1

��الكمية في السعر  = � × �  

  يكون شكله مستقيم و شكل الإيراد الكلي يخضع لحالتين حالة المنافسة التامة و 

  

  

  

  

  

  

  

  الإيراد الكلي في المنافسة التامة 55الشكل 

  :الاحتكار و حالة المنافسة غير التامة 

  يأخذ منحنى الإيراد الكلي في هذه الحالة شكل المنحنى و 

  

  

  

  

  

  

  

  التامة والاحتكارالإيراد الكلي في المنافسة غير  56الشكل 

  

  

  

TR   

P 

Q  

  منافسة تامة 

TR   

P 

Q  

  احتكار+ تامة غير منافسة 



 مصطفى جاب االله. الجزئي                                                             دمحاضرات في التحليل الاقتصادي  

- 91 - 
 

حاصل قسمة الإيراد هو يمثل نصيب الوحدة المباعة من الإيراد الكلي أي و  ARنرمز له بـ : الإيراد المتوسط  - 2

  الكلي على مجموع الوحدات المباعة 

�� =  
��

�
=  

��

�
= �  

  هو وشكله في المنافسة التامة 

  

  

  

  

  

  الإيراد المتوسط في المنافسة التامة 57الشكل 

  الاحتكار و أما شكله في المنافسة الناقصة 

  

  

  

  الإيراد المتوسط في المنافسة غير التامة والاحتكار 58الشكل 

  يمثل نصيب الوحدة الإضافية من الإيراد الكلي أي MRنرمز له بـ و  :الإيراد الحدي -3

�� =  
���

��
   

  كما يخضع الايراد الحدي للحالتين كذلك 

  حالة المنافسة التامة-1

  

  

  

  

  الإيراد الحدي في المنافسة التامة  59الشكل 

  

AR = P   

P  

Q  

  )أي السعر الثابت( تامة النافسة الم

AR = P   

P 

Q  

MR  

P  

Q  

  تامة النافسة الم
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  ارتكالاحو حالة المنافسة غير التامة -2

  

  

  

  

  

  الإيراد الحدي في المنافسة غير التامة والاحتكار 60الشكل 

  المرونة و الإيراد الكلي 

  المرونة تقوم بمايلي و من أجل تحديد العلاقة ما بين الإيراد 

��نعلم أن  = ��  

  كما أن 

��� =  
���

��
×

�

��
=  

��

��
 

  وهي مرونة الإيراد 

  ونعلم أن 

�� =  
���

��
=

�(�. �)

��
=  

��

��
× � +

��

��
�             (1) 

  نعلم أن المرونة السعرية هي 

�� =  
��

��
×

�

�
 

  Pبقسمة المرونة السعرية على 
��

�
=  

��

��
×

�

��
=  

��

��
×

�

�
   

  منه فمقلو�ا و 

  :نجد ) 1(في ) 2(بتعويض 
��

�
=   

��

��
× �            (2) 

�� = (
��

�
+ �)      

  عامل مشترك  Pبإخراج و 

�� = �(
�

��
+ 1)    

  بما أن مرونة الطلب السعرية هي سالبة و 

�� = �(1 −
�

��
)   

MR   

P 

Q  
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�نعلم أن  =   أي  ��

�� = ��(1 −
�

��
)   

��� = (1 −
�

��
)   

  المرونة السعرية و هي العلاقة ما بين مرونة الإيراد و 

  الإيراد في الجدول التالي و يمكن إظهار العلاقة مابين المرونة و 

  اثر التغير في السعر على الإيراد الكلي  معامل المرونة  مرونة الطلب السعرية

  يتغير السعر عكس تغير الإيراد الكلي  طلب مرن

  يبقى الإيراد ثابتو يتغير السعر   طلب أحادي المرونة

  )طردي(الإيراد الكلي بنفس الاتجاه و يتغير السعر   طلب غير مرن

  علاقة المرونة بالإيراد 3الجدول 

  

الخدمات تنشط في سوق السلع  والخدمات الذي  يتأثر بالسعر و يفترض الاقتصاديون أن المؤسسة التي تنتج السلع 

بالتالي و تعظيم الربح لذلك تسعى إلى الإنتاج الكمية المثلى هو  الأساسيهدفها و  الأعمالتسمى هذه المؤسسة بمؤسسة و 

وتخصيص الموارد على هيكل   بالإنتاجربح ممكن كما تتوقف قرارات المؤسسة  أقصىعرضها للبيع في السوق لتحقيق 

  :هي و مختلفة  أسواق أربعةبالتالي يمكن تقسيم هيكل السوق إلى و السوق الذي تعمل 

  سوق المنافسة الكاملة -

  سوق المنافسة الاحتكارية -

  سوق احتكار القلة -

    سوق الاحتكار التام -
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  هناك حالة خاصة هي الاحتكار الثنائي وفي هذه الحالة فان السوق يتكون من منتجين محتكرين  أنمع الاشارة 

  .منتج قائد ومنتج تابع

شكل 

  السوق

عدد 

  المنتجين

نوع السلعة 

  المنتجة

نوع النشاط 

  السائد

قدرة المنتج 

على التحكم 

  في السعر

شروط الدخول   سعر البيع

الخروج من و 

  السوق 

المنافسة 

  الكاملة

سلع متجانسة   كبير جدا

  تماما

اسواق التمويل 

المنتجات الزراعية و 

  )خاصة القمح(

  سهلة  ثابت دائما  منعدمة

المنافسة 

  الاحتكارية 

موجودة بدرجة   تجارة التجزئة  متشا�ة   كبير

  قليلة

يتغير عكسيا 

مع الكمية 

  المباعة

  سهلة

لها و مختلفة   قليلة  احتكار القلة

  بدائل قريبة

صناعة السيارات 

  ياتاو الكيم

موجودة بدرجة 

  كبيرة

يتغير عكسيا 

مع الكمية 

  المباعة

  صعبة

مختلفة جدا   واحد  احتكار التام

  ليس لها بدائلو 

موجودة بدرجة   الكهرباء المياه

  كبيرا جدا

عكسيا يتغير 

مع الكمية 

  المباعة

  )مغلقة( صعبة جدا 

  شكال السوق بين المنافسة والاحتكارأ 4الجدول 

  :توازن المؤسسة في سوق المنافسة التامة 

  :الصافية بأربع خصائص هي و يتميز سوق المنافسة التامة 

مشتري سلعة يأخذ سعر السوق أمرا أو هذا ما معناه أن كل بائع و المشترين في السوق و وجود عدد كبير من البائعين - 1

  بمفرده على السعر  التأثيرمسلما به أي أن كلاهما لا يستطيع 

 أ�افي سوق المنافسة الصافية عند السعر السائد في السوق أي  أفقيايكون منحنى الطلب الفردي على السلعة خطا و 

   لا�ائي المرونة

  ناحية اليمين  أسفلإلى  أعلىخط ينحدر من هو فأما منحنى طلب السوق الذي يمثل جميع المستهلكين 

  سلع متجانسة أو وجود سلعة متجانسة يعرضها البائعون  أي أما سلعة واحدة - 2

حرية انتقال جميع المواد يفترض أن جميع عناصر الإنتاج تتمتع بحرية كاملة في الانتقال بين الاستعمالات المختلفة - 3

  المؤسسات جديدة أخرى إذا تحققت هذه الخصائص الثلاثة فهي منافسة صافية خروج و من ذلك حرية دخول و البديلة 

  السعر السائد في السوق و الطلب و من يملك عناصر الإنتاج بظروف العرض و المشتري و المعرفة التامة للبائع - 4

  كاملة و إذا امتلكت المنافسة هذه الخاصية تصبح منافسة صافية 
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  )التكاليف الكلية و الكلي  الإيرادالمقارنة بين ( الكليات  بأسلوبتعظيم الربح - 1

   أفقياالحدي خطا  الإيراد يساويو السعر  يساويعلى العموم في هذه الطريقة يكون المنحنى الطلب الذي 

  

  

  

  

  

  تعظيم الربح بواسطة الإيراد  61الشكل 

الفرق ما بين هو ظل المنافسة التامة فالربح هنا  ربح في أقصىتحقيق هو بما أن هدف المؤسسة في المدى القصير  و 

  :النفقات أي و  الإيرادات

� = T� − ��   

  المتغيرة أي و كما نعلم فالتكاليف الكلية هي مجموع التكاليف الثابتة و 

�� = �� + ��   

شرط ( قدر ممكن  بأكبرالحدية عن التكاليف الحدية  الإيراداتربح عندما تزيد  أقصىتصبح كمية التوازن التي تحقق و 

الكلي خطا مستقيم متزايدا على عكس منحنى التكاليف الكلية الذي يعرف تغير   الإيراديكون منحنى و ) تعظيم الربح

  :يلي كما رأينا أي أن المنتج يتوازن بطريقة الكليات بيانيا كما

   

  

  

  

  

  

  

  علاقة الإيراد الكلي بالتكلفة الكلية 62الشكل 

  TCو TRيكون التوازن عند النقطة التي يتقاطع فيها منحنيا 

الكلية  الأرباحو  أقصاه TCو TRعندما يبلغ التباعد مابين  أقصاهاالمؤسسة تبلغ  أرباحيلاحظ من هذا الشكل أن 

  TCمع ميل  TRميل  يتساوىعندما  الأرباحتبدأ و  TCوTRتقدر بمسافة ما بين 

  

  

D= MR =P =AR  

TR =TC   

TR  TR  

   خسارة 

TC  

   ربح 

Q*    
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  :مثال 

 Qالإنتاج   Pالسعر    TRالايراد الكلي   TCالتكلفة الكلية   الخسارةو الربح 

-10  10  0  10  0  

-18  28  10  10  1  

-18  38  20  10  2  

-16  46  30  10  3  

-11  51  40  10  4  

-5  55  50  10  5  

0  60  60  10  6  

4  66  70  10  7  

6  79  80  10  8  

4  86  90  10  9  

0  100  100  10  10  

-10  120  110  10  11  

  :طريقة الحديات - 2

 أقصىيبقى هدف المنتج دائما تحقيق و ) القدرة على التغيير( يكون التحليل �ذه الطريقة أكثر فعالية لأنه يتصف بالمرونة 

  ربح 

π = �� − ��   

  :دالة للكمية فقط أي هو الكلي  الإيرادبما أن السعر ثابت في المنافسة التامة فإن و 

�� =  � (�)   

  التكاليف الكلية هي دالة في الكميات الناشئة عن التكاليف المتغيرة فقط أي و 

�� = �� + ��   
�� = ℎ(�)+  ������   

  الفرق مابين المتغيرين هو بما أن الربح و 

π = � (�)−  ℎ (�)  

البحث هو الشرط اللازم لتعظيم الربح و حجم الإنتاج هو دالة في متغير واحد دالة في متغير هو نفهم من هذا أن الربح و 

  عن نقطة استقرار أي 
��

��
=  � (Q)−  ℎ (�)������� = 0  

� (Q) =  ℎ (�)�������  
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  :سودها ظروف المنافسة التامة تصبحبما أن السوق تو 

 � (Q)�������� =  ℎ (�)������� = �  

  :الشرط الثاني لتعظيم الربح 

  :عندما يكون المشتق الثاني التابع الربح سالبا أي  الأرباحرياضيا يمكن تعظيم 

���

� ��
=   � (�)−  ℎ (�)< 0   

(�) �: هذا معناه أن  < ℎ� (�)  

 الإيرادبما أن ميل و الحدي اصغر من ميل التكلفة الحدية  الإيرادهذا يعني انه عند النهاية العظمى للربح يكون فيها ميل و 

  الصفر فإن يجب أن يكون ميل التكلفة الحدية موجب  يساويالحدي في ظروف المنافسة التامة 

التكلفة الحدية يؤدي إلى زيادة و الحدي  الإيرادفيه  يتساوىهذا يشير إلى أن زيادة حجم الإنتاج عند المستوى الذي و 

كذلك يؤدي تخفيض حجم الإنتاج  عن هذا المستوى إلى نقصان و الحدي  الإيرادالتكلفة الحدية بمعدل اكبر من زيادة 

  الربح 

  التوازن البياني بطريقة الحديات

  

  

  

  

  

  

 

 

  علاقة الإيراد الحدي بالتكلفة والسعر 63الشكل 

  

  MRو MCالتي يتقاطع عندها  *Qالكمية  إنتاجهربح عند  أقصىأن المنتج يصل إلى  أعلاهيلاحظ من الشكل  

  خسارة المنتج في المدى القصيرو تحديد ربح 

ربح دائما لذلك نرى انه في بعض الحالة ينتج كميات كبيرة  أقصىلا يمكن للمنتج أن يضمن الكمية المنتجة التي تحقق له 

  :هذا ما يبينه الشكل التالي و في حالات أخرى ينتج كميات قليلة و 

  

  

  

AC 
MC 

D=MR =P =AR 

Q Q* 
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  سلوك المنتج بالاعتماد على الإيراد المتوسط والحدي 64الشكل 

الحدي أي أن  الإيرادو ى مع السعر او الطلب تتسو التكلفة الحدية  و يلاحظ من الشكل أن منحنيات التكلفة المتوسطة 

اة مابين او أي المس Q2عند الناتج  أقصاهاالمؤسسة  إلى   أرباحتصل و الحدي ينطبق تماما مع الطلب  الإيراد

MC=MR  ن التكاليف مازالت في قيمها القصوى لذلك يجب أقصاها لألكن عند هذا الناتج تصل الخسارة إلى و

  الأسفلدي في الح الإيرادمنحنى التكلفة الحدية يجب أن يقطع منحنى أن هو إضافة شرط آخر 

  :في الفترة القصيرة ثلاث حالات هينستنتج مما سبق أن المنتج 

  الكلي اكبر من التكلفة الكلية  الإيراديحقق المنتج ربح غير عادي عندما يكون - 1

  يحقق المنتج ربحا عاديا عندما - 2

�� = ��   

  يواجه المنتج خسارة عندما يكون - 3

�� < ��   

  :المنتج هذه الحالات  في حالة الخسارة يواجهو 

لحالة يستمر المنتج جزء من التكاليف الثابتة في هذه او نه يخطي كل التكاليف المتغيرة إلا أ TCاقل من  TRإذا كان 

 أنتجمادام المنتج يتحمل هذا الجزء من التكاليف الثابتة سواءا و  ACVاكبر من  AP يساويالذي و  Pن في الإنتاج لأ

  توقف عن الإنتاج أو 

نتج فانه  يأولم أنتجفي هذه الحالة فان المنتج سواءا و لكن غطى كل التكاليف المتغيرة و  TCاقل من  TRا كان إذ

  يستحيل التكاليف الثابتة 

�� < من و  ACVالمتوسط أي السعر اقل من  الإيرادفي هذه الحالة و لا يغطي حتى التكاليف المتغيرة و  اذا كان ��

  المتغيرة و لا يستطيع تغطية التكاليف الثابتة  لأنهمصلحة المنتج التوقف عن الإنتاج 

  

  

AC 

MC 

D=MR  =AR 

Q Q* 

B 
P 

Q1 Q2 

C 
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  :مثال 

�� :التكلفة الكلية لكل مؤسسة هي و سلعة في سوق تسودها المنافسة التامة  بإنتاجمؤسسة  100تقوم  =  
���

�
��  

  : هو إذا كان الطلب الكلي على هذه السلعة في السوق و 

�� = 1200 −
�

�
�   

  استنتج دالة عرض المؤسسة الواحدة- 1

  استنتج دالة عرض السوق- 2

  كمية التوازنو جد سعر أو - 3

  الكلي للمؤسسة  الإيرادعين دالة - 4

  احسبه عندما تكون المؤسسة في حالة توازنو عين دالة الربح للمؤسسة - 5

  الربح بيانياو الكلي  الإيرادو مثل دالة التكلفة الكلية - 6

  الحدي بيانيا الإيرادو مثل دالة التكلفة الحدية - 7

  :الحل 

  بما أن السوق تسودها المنافسة التامة 

�: ن فإ = �� = �� = � = ��  

��: نعلم أن  =  
���

�
��  

�� =  
��� 

��
=  

� ×���

�
� =  

���

�
�  

��بما أن و  = �  

�:  ن فإ =  
���

�
�  

� هي  دالة العرض للمؤسسةو  =  
���

�
�  

  :مؤسسة بالتالي  100بما انه لدينا و 

��� = 100 �� = 100 × 
�

���
�   

  : هي دالة عرض السوقو 

��� =  
�

�
�   

  الكلي لها العرض  يساويإذا كان الطلب الكي للسلعة يكون السوق في حالة توازن 

�� = ��,     1200 −
�

�
� =

�

�
 �  

�

�
� = 1200  

   � ∗=   سعر التوازن وهو    1000 
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  : قيمتها في احد الدالتين نجد  *Pنعوض عن 

� ∗= 1200 −
�

�
1000 = 600  

  � ∗=   هي كمية التوازنو    600

  عبارة عن سعر التوازن في الكمية المباعة هو الكلي  الإيراد- 4

�� = �� = 1000�   

  حالة توازن تكون المؤسسة في و  TRو TCالفرق بين هو ربح المؤسسة - 5

π = �� − ��   
� = �� = ��   

1000 =  
���

�
�   

� = 6  
  هو يكون ربح المؤسسة و 

π = �� − ��   

� =  1000Q −  
���

�
��   

� =  1000(6) −  
���

�
(6)�   

� =  3000  
  

  

  

  

  

  

  

  الاحتكار التام 

هي الحالة المعاكسة للمنافسة التامة حيث يعتبر هذا السوق نموذجا لمنتج واحد مقابل عدة مستهلكين يحتكر الإنتاج و 

ريق التغيير ما ينتجه من كميات في السعر عن ط التأثيربالتالي تكون له القدرة على و سلعة واحدة ليس لها بديل قريب 

  عدم وجود بدائل قريبة من منتوج المحتكر يعني أن مرونة الطلب المتقاطعة بين سلعة المحتكرة تكون منخفضة جدا و 

  :خصائص الاحتكار التام 

  في بعض الصناعات يةولالأالسيطرة على المواد - 1

  المتطلبات كثيرة الإنتاج كصناعة الطائرات مثلاو التكاليف العالية - 2

  تى يمنع منافسين جدد للمشروع مثل شركات متعددة الجنسيات القوة الاقتصادية ح- 3

  الطاقة و الامتيازات الناتجة من الاحتكارات الطبيعية مثل المياه - 4

  تغطية كل حاجيات السوقو  إنتاجالمنتج الوحيد في السوق تكون له القدرة على و محدودية السوق بما أن المحتكر - 5

MC   

P 

Q  

1000   P =MR=MC   

6   
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  :منحنى طلب المحتكر 

عادة ما نجد أن هذا المنحنى و منحنى طلب المحتكر هو سوق في حد ذاته فان منحنى طلب السوق هو ر بما أن الاحتكا

  الكمية المطلوبة و سالب الميل للعلاقة العكسية ما بين السعر هو المطلب 

��: الحدي أي  الإيرادالمتوسط يختلف عن  الإيرادعندما يكون الطلب منحدرا سلبيا يصبح و  = � ≠ لذلك  ��

 الإيرادنفسه منحنى هو بالتالي فان منحنى طلب المحتكر و ) السعر( المتوسط  الإيرادمن  الأسفلالحدي إلى  الإيراديقع 

  المتوسط

  

  

  

  

  

  

  

  دالة إيراد المحتكر  65الشكل 

الحدي لا  الإيرادحيث أن و  الإيرادعبارة عن متوسط هو ن السعر عند كل مستوى من الإنتاج على منحنى الطلب لأ

  :يلي  ذلك رياضيا كما إثباتيمكن و في ظل الاحتكار ) السعر( المتوسط  الإيراد يساوي

  :نعلم أن

�� =  
���

��
   

�� = ��   

�� =  
�( ��)

��
=  

� ����

��
   

�� = ��   
Pالمتوسط أي  الإيرادبما أن سعر يمثل و  = AR  المتوسط الإيراديمكن الوصول عن طريق معادلة  

�� =
��

�
− 

��

�
= �  

  يا للفرق للسعر فقطاو الحدي مس الإيرادنه في الاحتكار يكون أي أ

  

  

  

  

  

MR   

P 

Q  

D =AR=P   



 مصطفى جاب االله. الجزئي                                                             دمحاضرات في التحليل الاقتصادي  

- 102 - 
 

  :توازن المحتكر في المدى القصير 

π أي: طريقة الكليات -1 = �� − ��   

عن المنافسة  فهوملا يختلف هذا المو  أقصاهفي  TCمنحنى و  TRيحصل التوازن عندما يكون الفرق ما بين منحنى و 

  .الكلي غير خطي الإيرادفي كون شكل منحنى  إلاالتامة 

  

  

  

  

  

  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  توازن المحتكر من خلال التكلفة الكلية والإيراد الكلي 66الشكل 

    :طريقة الحديات -2

  :في الشكل التالي  مبينهو يكون وضع التوازن كما و يحصل توازن المحتكر بالحصول على الربح العادي 

  

  

  

  
  

  

  

  حديوالإيراد اللحدية توازن المحتكر من خلال التكلفة ا 67الشكل 

MR   

TC 

Q  

AC 

AR   

MC 

Q   Q1   

TR 

TC 

Q 

Max π 

π 
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التوازن لا  أن هذا إلا Q1 إنتاجعند حجم  ACيتقاطع مع  ARالمتوسط  الإيرادنلاحظ أن  أعلاهمن الشكل و 

 MCتبعد المحتكر عن وضع التوازن ما بين  Q1ن زيادة الإنتاج إلى لأ) أقصى ربح تحقيق ( كر تيتوافق مع أهداف المح

ذا الربح بالربح غير يسمى هو يبيعها بسعر مرتفع و لذلك نجده ينتج كمية اقل من الكمية التي يطلبها في السوق  MRو 

  .الاستثنائي للمحتكر أو العادي 
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 ملخص الفصل

طلب من قبل المؤسسات الإنتاجية في حين أن العرض يتم من قبل الأفراد مالكي هو الطلب على العنصر الإنتاجي - 1

أو الخدمات بمعنى أن المؤسسة و طلب مشتق من الطلب على السلع هو الطلب على العنصر الإنتاجي و عناصر الإنتاج 

تباع عند و خدمات يتوقع أن تطلب و لكن لاستخدامها في إنتاج سلع و المنشأة تطلب عناصر الإنتاج ليس لحد ذا�ا 

  أسعار معينة تحقق عائدا للمنشاة

ف المنشأة تكالي إجماليافة إلى تنظر المنشأة عند تقرير تشغيل وحدة إضافية من العنصر الإنتاجي إلى مقدار الإض- 2

) قيمة الناتج الحديأو دي للعنصر الإيراد الح( إيرادات المنشأة  إجماليموازنتها مع الإضافة إلى و )  تكلفة العنصر الحدية (

هو سوق عناصر الإنتاج و المنشأة في حالة التنافس الكاملة في كل من سوق السلع أو بالتالي فإن شرط توازن المؤسسة و 

فإذا كان تشغيل وحدة ) الأجر( سعر وحدة العمل  تساويالتي و لعامل بتكلفة العامل الحدية اة الإيراد الحدي لاو مس

إضافية من العنصر يضيف إلى الإيراد الكلي مبلغا اكبر مما يضيفه إلى التكلفة الكلية فإن المنشأة ستقرر استخدام تلك 

ة فإن المنشأة الوحدة لأ�ا ستزيد من أرباحها أما إذا كانت الإضافة إلى الإيراد الكلي اقل من الإضافة إلى التكلفة الكلي

  ستقرر عدم تشغيل تلك الوحدة لان تشغيل تلك الوحدة من العنصر الإنتاجي سيؤدي إلى تقليل أرباحها

له خصائص منحنيات و يعتبر منحنى الناتج الحدي منحنى طلب المنشأة على العنصر الإنتاجي  في المدى القصير - 3

فإنه لا يمكن ) عندما تكون كل العناصر الإنتاجية متغيرة( ويل الطلب نفسها التي تحدثنا عنها سابقا أما في المدى الط

اعتبار قيمة الناتج الحدي طلب المنشأة على العنصر الإنتاجي لأن في مقدور المنشأة تغيير الكمية المستخدمة من عناصر 

منحنى المنشأة في المدى و  ،مما يؤثر في طلب المنشأة على العنصر الإنتاجي نفسه) المكملةأو البديلة (  الأخرىالإنتاج 

  الطويل له الخصائص نفسها إلا أنه أكثر تفلطحا

تقاس المرونة السعرية للطلب على العنصر الإنتاجي بمقدار التغير النسبي للكمية المطلوبة من العنصر مقسوما على - 4

بالمرونة الطلب السعرية على ينطبق على هذا المقياس تقريبا كل المفاهيم الخاصة و التغير النسبي في سعر ذلك العنصر 

  السلع  والخدمات

يتم التوازن في سوق عناصر الإنتاج في حالة المنافسة الكاملة عند تقاطع منحنى طلب السوق مع منحنى عرض - 5

  السوق للعنصر الإنتاجي

أو تبرز حالة محتكر الشراء عندما يوجد مشتر واحد للعنصر الإنتاجي أي عندما تنحصر فرض التشغيل في منشأة - 6

العرض نفسه يواجه المحتكر هو مما يجعل عرض السوق من العنصر الإنتاجي  ،مؤسسة واحدة تتمتع بالقوة سوقية كبيرة

اة مع سوق المنافسة أو بالمسو ئما أعلى من سعر ذلك العنصر بالتالي فإن التكلفة الحدية للعنصر الإنتاجي تكون داو 

هذا يعني و يدفع له اجرا اقل و الكاملة في سوق عناصر الإنتاج فإن محتكر الشراء يوظف كمية اقل من العنصر الإنتاجي 

  أن محتكر الشراء يعوض سعرا اقل من قيمة الناتج الحدي للعنصر

ممثلا بمؤسسة ) على جانب الطلب( شكال السوق عندما يوجد محتكر شراء الاحتكار الثنائي عبارة عن شكل من أ- 7

نقابة عمالية ( ممثلا بمصدر وحيد للعرض ) على جانب العرض( محتكر بيع و واحدة توفر فرص عمل للعنصر الإنتاجي 

توازن لتمتع كلا حيث أن كلا الطرفين يهدف إلى تحقيق اكبر قدر من الأرباح فإن آلية السوق تفشل في تحقيق و ) مثلا
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النتيجة النهائية لهذا و ض الجماعي او يصل الطرفان عادة إلى اتفاق عن طريق جولات من التفو الطرفين بقوة سوقية 

  ضية لكلا الطرفيناو ض تتوقف على القوة التفاو التف

  :تمارين و أسئلة 

  ذلكما المقصود بالطلب المشتق على عناصر الإنتاج ؟ هات بعض الأمثلة التي توضح -1

قيمة الناتج أو ( اشرح بأسلوبك الخاص لماذا يعتمد الطلب على العنصر الإنتاجي على الإيراد الحدي -2

  للعنصر ) الحدي 

يحص على كمية ) عنصر الإنتاج المتغير الوحيد( افترض أن احد المنتجين الذين يقومون بتوظيف العمال -3

  )السلعو منافسة كاملة في سوقي عناصر الإنتاج افترض ظروف ( الإنتاج الآتية عند كل مستوى توظيف 

  الناتج الحدي  الناتج المتوسط  الكمية المنتجة  عدد العمال

1  10      

2  25      

3  45      

4  60      

5  69      

6  75      

7  77      

8  78      

9  75      

  متى يبدأ قانون تناقص العائد الحدي بالسريان ؟ ،الناتج الحدي لكل عاملو احسب الناتج المتوسط -أ

هو فما  ،دنانير للوحدة 10أن كل وحدة منتجة تباع بسعر و دينارا شهريا  80افترض أن تكلفة العامل الواحد هي - ب

  عدد العمال الذين يجب أن توظفهم المؤسسة لتحقيق اكبر عدد ممكن؟

دينارا شهريا ؟ إذا انخفضت  120ا ارتفعت أجرة العمال إلى ما عدد العمال الذين يجب أن توظفهم المؤسسة إذ-ج

  دينار شهريا؟ 40أجرة العمال إلى 

عدد العمال هو دنانير فما  8أن سعر الوحدة المنتجة قد انخفض إلى و دينارا شهريا  50افترض أن أجرة العامل هي -د

  عدد العمال الذين توظفهم المؤسسة؟هو فما  دينارا 15إذا ارتفع سعر الوحدة المنتجة إلى و الذين توظفهم المؤسسة 

عندما يكون جميع العناصر و العنصر المتغير الوحيد هو وازن بين الطلب على العنصر الإنتاجي عندما يكون -4

  الإنتاجية متغيرة
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تأثير الأمور هو ما ،الحواسيب المحمولة افترض أن إحدى المؤسسات توظف عمالا غير مهرة في إنتاج -5

  على منحنى الطلب على هؤلاء العمال غير المهرة؟ الآتية

  ارتفاع أسعار هذه الحواسيب-أ

  ارتفاع أجرة العمال غير المهرة الذين توظفهم المؤسسة - ب

  المستخدمة في صنع  الحواسيب الأخرىارتفاع أسعار المواد الخام -ج

  ر تقنية جديدة يستخدمها العمال بحيث تزيد من إنتاجهمهو ظ-د

  تتوقع أن يكون أكثر مرونة الطلب على العمال المهرة أم الطلب على العمال غير المهرة ؟ لماذا ؟أيهما -6

لكن سوق و بين كيف يتحدد سعر العنصر الإنتاجي إذا كانت سوق عناصر الإنتاج هي سوق منافسة كاملة -7

  السلع المنتجة هي سوق احتكارية 

ذه السوق ارسم منحنى قيمة الناتج الحدي منحنى التكلفة هات مثالا تعرفه يمثل هو عرف احتكار الشراء -8

ازن و كمية التوازن لهذا المحتكر و منحنى عرض العمل لمحتكر شراء فرضي بين في الشكل سعر و الحدية للعامل 

  ذلك بسعر وكمية التوازن التي نحصل عليها في حالة المنافسة الكاملة في سوق العمل

الا على هذا الشكل من أشكال السوق بين بالرسم كيف يتحدد سعر عنصر هات مثو عرف الاحتكار الثنائي -9

  الإنتاج في مثل هذا الوضع

   ثم اشرح إجابتك أولااجب بنعم - 10

 ،دينار 1.5هو سعر الوحدة المنتجة و وحدات يوميا  3الناتج الحدي له و دنانير في اليوم  4إذا كانت أجرة العامل هي -أ

  فإن المؤسسة يجب أن توظف عاملا إضافيا واحدا على الأقل 

لكن و إلى اليمين و أن منحنى عرض السوق من العنصر الإنتاجي يكون موجب الميل أي يتجه من أسفل إلى أعلى - ب

  يكون لا �ائي المرونة أي أفقياو عرض العنصر بالنسبة لمؤسسة المنافسة الكاملة هي سوق عناصر الإنتاج 

فإن معامل المرونة على هذا العنصر في  ،2هو ان معامل المرونة الطلب على العنصر الإنتاجي في المدى القصير إذا ك-ج

  2المدى الطويل يكون اقل من 

  .بالنسبة لمحتكر الشراء في سوق العمل فإن تكلفة العامل الحدية تكون عادة اقل من أجرة العامل-د
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